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ROUSSEL, M. Jean-Marc ROZE, Mme Marie ROZE, Mme Silvana SAHO-NUZZO, M. Bernard SAINTOT, M. Philippe 
SALMON, M. André SECONDÉ, M. Jean-Luc SENÉ, M. Michel SICRE, Mme Armelle SIMON, M. Patrick SIMON, M. 
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Monsieur le Président 
Mes chers collègues, je vous informe que la prochaine séance de notre Conseil se tiendra le jeudi 
26 septembre 2024 dans la salle des fêtes, à 18h30. À la suite de la démission de Monsieur 
André LEMAIRE, Maire de Bligny. Madame Véronique HURBOUC est appelée aux fonctions de conseillère 
communautaire titulaire et Madame Maryvonne LEFORT en tant que suppléante au sein du Conseil 
communautaire.  
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D’autre part, à la suite du décès de notre collègue Madame Silvana SAHO-NUZZO, Madame Randa DIYA a 
été appelée aux fonctions de conseillère communautaire de Reims.  
Je les déclare donc installées dans cette fonction et à cette occasion, en mon nom et en celui de l’ensemble 
des Conseillers communautaires, je leur souhaite la bienvenue dans notre assemblée.  
 
Je déclare la séance ouverte. Le quorum ayant été constaté à l’issue de l’émargement par la présence de 
plus de la moitié des membres en exercice, notre Conseil peut valablement délibérer.  
J’invite l’assemblée à procéder à la désignation d’un secrétaire et d’un vice-secrétaire parmi les élus dotés 
de la signature électronique.  
Je vous indique que les candidatures par rang d’âge sont : 
Secrétaire : Madame Nathalie MIRAVETE 
Vice-secrétaire : Madame Claudine ROUSSEAUX.  
Si le Conseil communautaire est d’accord sur ces désignations, je vous suggère de me le faire savoir à main 
levée. Je vous remercie. 
 
Chers collègues, permettez-moi quelques propos introductifs avant d’entamer notre ordre du jour. Il ne vous 
a pas échappé qu’une manifestation d’agriculteurs se tenait devant l’Hôtel de Ville à l’occasion de notre 
Conseil communautaire. La raison de cette manifestation est le PLU de la commune de Bourgogne-Fresne 
que nous vous proposons d’adopter ce soir. Plusieurs points de désaccord persistent entre la municipalité et 
les agriculteurs, malgré la médiation que j’ai portée avec Monsieur le sous-préfet. En l’état, et notre collègue 
Nicolas HABARE en a parfaitement connaissance, ce PLU peut faire l’objet, au-delà des plaintes des 
agriculteurs, d’une action du préfet au titre du contrôle de légalité contre certaines dispositions exigées par le 
Conseil municipal de Bourgogne-Fresne. Toutefois, le Grand Reims continue de respecter la volonté des 
communes malgré le risque juridique et c’est pour cette raison que nous avons décidé de présenter ce soir 
la version du PLU élaborée et souhaitée par la commune, mais je souhaitais être totalement transparent 
avec vous quant à la situation.  
Deuxième point. Vous le savez, le projet de ZAC Bioéconomie, lancé par notre ancienne présidente et porté 
par le Grand Reims sur la plaque agro-industrielle de Pomacle-Bazancourt, incarne un axe majeur du 
développement économique de notre territoire. Surtout, il incarne l’ambition du Grand Reims affichée au sein 
de notre projet de territoire qui, je le rappelle, a été voté à l’unanimité des élus communautaires en juin 2021, 
donc d’occuper rapidement une place de leader européen en matière de bioéconomie et d’exemplarité en 
matière de neutralité carbone. L’objectif de cette ZAC était de capitaliser sur la force de ce site pour devenir 
un véritable fer de lance dans le secteur de l’industrie verte au niveau européen. Nous le savons tous et 
nous en avons conscience, l’écosystème du site est exceptionnel, alliant innovation industrielle et recherche 
de pointe et nous visions, avec ce projet de ZAC, un développement harmonieux entre les besoins des 
entreprises déjà présentes et les nouvelles entreprises souhaitant s’installer pour valoriser la biomasse et les 
coproduits des industriels historiques de la plaque, ce qui aurait instauré une puissante économie circulaire 
et vertueuse au service du territoire. Mais notre projet s’est heurté à l’acceptabilité des riverains et 
associations du secteur. Les Conseils municipaux des communes de Boult-sur-Suippe, le 11 juin et de 
Pomacle le 12 juin ont voté contre le projet de ZAC. 13 contre 6 pour Boult-sur-Suippe, 8 contre 3 à 
Pomacle. Le Conseil municipal de Bazancourt, quant à lui, s’est prononcé en faveur du projet le 14 juin, 
avec 17 pour et 1 contre, mais cela ne change pas le résultat. Je prends donc acte du vote des Conseils 
municipaux sans avoir besoin de le formaliser en droit de veto inscrit dans notre charte de gouvernance de 
2017. Mais je le dis, nous faisons face, de plus en plus souvent, à une partie de la population organisée en 
collectifs ou associations et qui s’oppose à des projets de développement ou d’aménagement de toute 
nature. Cette opposition met la pression sur nos Conseils municipaux et conduit au blocage de projets 
structurants pour notre avenir commun, inscrits même au sein de notre feuille de route votée à l’unanimité 
par tous les élus communautaires, notamment dans le cadre du futur PLUiH, où ces questions 
d’aménagement et de stratégie de développement relèveront plus que jamais de la compétence du Grand 
Reims, et avec une consommation foncière qui sera réduite notamment par l’encadrement de la loi ZAN. 
Dans son objectif de réindustrialiser la France, l’État avait identifié le projet de ZAC Bioéconomie du Grand 
Reims comme l’un des 55 sites clé en main. Le but était de faciliter l’installation d’entreprises industrielles 
françaises ou étrangères, candidates à la construction d’industries, d’usines, dans des délais accélérés. 
Mais surtout, ce classement aurait permis de sortir du ZAN les 60 hectares de la ZAC, identifiés comme 
intérêt national. Sans la ZAC, les hectares qui seraient éventuellement consommés sur le site par les 
industriels rentreront donc dans la consommation foncière du Grand Reims, c’est-à-dire sur l’enveloppe de 
consommation foncière qu’il reste à l’ensemble des 143 communes, et ce au regard de la loi. Ma crainte, 
c’est qu’on ne puisse pas concrétiser de nombreux projets majeurs pour nos 300 000 habitants par 
l’opposition ou la pression locale systématique d’une frange de la population et surtout de collectifs hostiles 
à tout projet de développement économique, notamment dans le cadre futur du PLUiH, où ces questions 
d’aménagement et de stratégie de développement relèveront plus que jamais de la compétence du Grand 
Reims. La pression du groupe au sein d’une commune peut bloquer l’adoption du PLUiH, et avec une 
consommation foncière qui sera réduite par l’encadrement de la loi ZAN. Nous avons donc échangé avec les 



Vice-Présidents, les membres du bureau, qui ont également soulevé ce sujet majeur en débat et je souhaite 
qu’il se tienne naturellement au sein de notre assemblée en toute liberté.  
En 2026, notre charte de gouvernance, écrite en 2016, aura dix ans. La plupart des maires de la future 
assemblée n’auront pas siégé dans les neuf anciennes intercommunalités. Un travail de fond pour adapter 
notre droit de veto devra sans doute s’ouvrir afin de l’adapter. L’équilibre entre le respect de la volonté locale 
et l’intérêt général doit être bien évidemment recherché par les élus communautaires sur des compétences 
relevant directement du Grand Reims.  
Autre sujet, qui est aussi lié, comme vous le savez, après la mise en service de la RD 20A, permettant le 
contournement nord de la commune de Pomacle, il s’agit désormais de poursuivre la réflexion pour 
améliorer la liaison entre la RD 74 et la RD 966 et ainsi contourner les communes de Bourgogne-Fresne et 
de Boult-sur-Suippe. Aujourd’hui, nous avons engagé la phase de concertation préalable au public au titre 
du Code de l’environnement pour ce projet. De ce fait, nous réaffirmons notre engagement à associer 
l’ensemble des acteurs locaux à la réflexion et à la construction de ce projet. C’est pourquoi nous avons fait 
le choix volontaire de recourir à un garant de la Commission nationale du débat public afin d’assurer une 
concertation transparente et équitable. À l’issue de la concertation préalable, qui se termine dimanche, le 
garant établira son bilan de la concertation puis le Grand Reims et le Département décideront de 
l’opportunité de la poursuite du projet. La première réunion s’est tenue le mardi 28 mai à Bourgogne-Fresne 
et la réunion de clôture s’est tenue mardi dernier à 18h30 à Boult-sur-Suippe. Cette concertation, conforme 
aux exigences légales, vise, en effet, à permettre un débat ouvert sur l’opportunité, les objectifs et les 
caractéristiques du projet, ainsi que sur les enjeux socio-économiques et ses impacts significatifs sur 
l’environnement et l’aménagement du territoire. Lors de la réunion publique sur la ZAC, les collectifs du 
territoire souhaitaient lier les deux projets, ZAC et déviation, sûrement car ils voyaient ce lien comme une 
garantie que nous ne ferions pas la ZAC sans faire la déviation. Sauf que si nous avons fait cela, l ’échec du 
vote sur la ZAC aurait entraîné la fin du projet de déviation. Il s’agissait donc d’une forme de chantage que 
nous nous sommes refusés à faire, mais qui a finalement été utilisée contre nous. Nous avons refusé de dire 
« pas de déviation sans ZAC », mais on a fini par nous dire « pas de ZAC sans déviation ». Et pourtant, 
sans adaptation du droit de veto à terme, même un projet comme celui-ci, qui semble purement d’intérêt 
général, pourrait être confronté au droit de veto d’une commune. Le tracé de la déviation pourrait très bien 
amener des oppositions pour ne pas voir une route se rapprocher des habitations ou même pour préserver 
la terre agricole d’une commune.  
Voilà, mes chers collègues, les trois points que je souhaitais partager avec vous. Et avant d’aborder notre 
ordre du jour, si certains souhaitent prendre la parole, je la leur donne. Je vous en prie. 
 
Monsieur Thierry LEROUX 
Thierry LEROUX, adjoint au Maire de Bazancourt, suppléant d’Anne-Sophie ROMAGNY. Monsieur le 
Président, chers collègues, je tiens au nom de la commune de Bazancourt à vous faire part de notre 
proposition sur le projet d’extension de la ZAC de Bazancourt-Pomacle. J’associe bien entendu à mon 
propos le Maire Dominique LECLERCE et Anne-Sophie ROMAGNY, sénateur et représentante titulaire de 
Bazancourt au sein de notre instance, qui n’a pu être présente ce soir et vous prie de bien vouloir l’excuser. 
Tout d’abord, je remercie sincèrement le Président ROBINET de prendre le temps dans ce projet 
d’extension de ZAC, en différant la position définitive de la Communauté urbaine eu égard à l’importance du 
sujet. La ZAC de Bazancourt s’inscrit dans un territoire d’industries qui ne date pas d’hier puisqu’il a émergé 
dans les années 1960 et reflète une certaine identité du territoire. Aux quatre coins de la Marne, mais aussi 
au niveau national et international, on connaît Bazancourt et Pomacle principalement au travers de sa zone 
agro-industrielle tournée vers la bioéconomie. Nos prédécesseurs étaient visionnaires et nous ont transmis 
une plateforme économique dynamique, qui aujourd’hui crée des centaines d’emplois. Cette plateforme a 
ancré la création de valeur ajoutée sur nos territoires ruraux et a permis de ruisseler dans nos communes 
sur l’ensemble de la vallée de la Suippe. S’agissant de Bazancourt, au-delà de l’intérêt économique de cette 
zone qui fournit des emplois et des revenus à de nombreuses familles, les services rendus à la population et 
le cadre de vie sont assez exceptionnels en ruralité. Cette vitalité culturelle et sociale doit beaucoup à cette 
plaque agro-industrielle, dont les recettes fiscales ont été redistribuées massivement à l’époque de la 
Communauté de communes de la Vallée de la Suippe pour construire les crèches de Warmeriville et Boult-
sur-Suippe, les groupes scolaires de Warmeriville, de Bazancourt, de Boult-sur-Suippe et d’Auménancourt, 
dotant avant tout le monde nos classes de tableaux numériques interactifs. La solidarité qu’exerce encore 
aujourd’hui notre commune à travers son centre socioculturel de la Filature, ouvert à tous et dont les 
spectacles sont gratuits pour tous, sa médiathèque ouverte à toutes les écoles, ses équipements sportifs, sa 
gare qui est la première halte ferroviaire du Grand Est, sont les fruits de cette activité. Aujourd’hui, ce pôle 
est un atout non pas pour la vallée de la Suippe uniquement, mais pour l’ensemble des communes du Grand 
Reims. Le projet d’extension de la ZAC, qui pourrait conforter l’envergure nationale de notre bassin 
économique, ambitionne de créer près de 800 nouveaux emplois directs et indirects sur l’ensemble de notre 
territoire. Combien de communes de la Marne et d’autres départements rechigneraient à ce développement 
économique ? Peu. Nous avons une opportunité de réfléchir collectivement à l’avenir économique, mais 
aussi environnemental et social de notre territoire. Nous avons l’opportunité de prendre en main notre 



destinée de manière concertée avec les élus, les habitants et les entreprises. Soyons pragmatiques, 
collectifs et visionnaires. Je vous remercie.  
 
Monsieur le Président 
Merci, cher collègue. Monsieur QUÉNARD.  
 
Monsieur Éric QUÉNARD  
Oui, Monsieur le Président, mes chers collègues, je ne serai pas très long puisque beaucoup de choses ont 
été dites, mais sur cette question de l’extension de la ZAC et de la décision qui a été prise par deux 
communes, le sujet est important. Vous l’avez rappelé, il pose la question du droit aussi des communes de 
pouvoir s’opposer à un certain nombre de décisions. Pour autant, je crois que nous, il faut qu’on tire des 
enseignements puisque c’était aussi dans le cadre de notre stratégie de développement de territoire. Qu’est-
ce qui a pu, à un moment donné, faire que sur ces territoires, nous n’avons pas réussi à convaincre de 
l’intérêt général du projet que le Grand Reims portait ? Qu’est-ce qui fait qu’aujourd’hui l’acceptabilité que 
vous avez évoquée n’a pas été entendue par un certain nombre de nos concitoyens ? Vous le savez, 
Monsieur le Président, il y a d’autres sujets sur nos territoires où la question de l’acceptabilité est également 
posée. Je pense notamment au mini réacteur, dont on a tous appris l’existence en lisant la presse. Et donc, 
il y a des sujets sur lesquels il faut qu’on puisse agir en transparence pour pouvoir lever toutes les 
inquiétudes qui s’expriment sur notre territoire. Je vous ai entendu réaffirmer la volonté de la collectivité, 
parce que je crois que c’était un point de fixation la question de la déviation des betteraves. La volonté de la 
collectivité, c’est de poursuivre ce travail, aller au bout en tout cas de la concertation qui est engagée pour 
voir de quelle manière cela peut se développer et surtout peut aboutir. Enfin, j’en terminerai, parce que vous 
ouvrez un débat. C’est la première fois que vous ouvrez ce débat au Conseil communautaire s’agissant du 
droit de veto des communes par rapport à la Communauté urbaine. C’est un vrai sujet. C’est un vrai sujet et 
c’est un sujet particulièrement sensible, on le sait, pour beaucoup de communes. Et donc je pense qu’il 
faudra sans doute prendre beaucoup de temps et faire preuve de beaucoup de force de persuasion, parce 
que parfois, l’intérêt général communal peut aussi être en contradiction avec l’intérêt général communautaire 
et donc c’est voir à ce moment-là, comment les choses peuvent être tranchées. Je crois que nous avons une 
responsabilité, et l’exécutif a une responsabilité en la matière, de pouvoir avancer pour trouver une position 
d’équilibre qui nous permette à la fois de respecter ce qui fait l’identité de chacune des communes et le 
pouvoir que chacune des communes a sur son territoire, et effectivement, une forme d’intérêt général 
supérieure qui pourrait être portée demain par la Communauté urbaine. En tout cas, je pense qu’il faut qu’on 
se donne du temps pour que ce débat puisse se poser dans de bonnes conditions et qu’on puisse avancer 
ensemble sur une éventuelle réforme. Je vous remercie. 
 
Monsieur le Président 
Monsieur QUÉNARD, ce débat ne s’ouvrira pas avant 18 mois, c’est-à-dire avant les futures élections 
municipales. Il n’est pas question d’engager, je dirais, ces débats, ces discussions et ces échanges sur le 
sujet aujourd’hui, alors qu’un grand nombre d’entre nous ne sera peut-être plus là pour des raisons 
d’élections ou autre, mais c’est un sujet qui, en tout cas, mériterait d’être sur la table avec la future 
assemblée. Quant à la pédagogie et à l’information, et je crois qu’un certain nombre ici sont là pour en 
témoigner, de multiples réunions ont eu lieu avec Catherine VAUTRIN, au temps où elle était présidente du 
Grand Reims, dans les communes concernées. J’ai repris le relais après, j’ai reçu moi-même les 
associations dans mon bureau, à l’Hôtel de Ville de Reims et je veux souligner également le très gros travail 
qui a été fait par nos services, notamment par Olivier MARTIN, qui a ce dossier en charge en tant que DGA. 
Il n’a pas ménagé son temps pour aller à la rencontre de l’ensemble des acteurs du site. Donc, je le dis, je 
ne retire pas la délibération, je dirais que je suspends cette délibération parce que je considère que le sujet 
du développement économique, de l’intérêt général, mérite encore d’être sur la table et que nous devons 
sûrement encore engager des discussions, des échanges, en ayant tous les paramètres, bien sûr, dans nos 
mains. Je rappelle notamment qu’on n’est pas sur l’extension de la ZAC, c’est création de la ZAC, on est sur 
un projet d’intérêt national, clé en main. On avait l’opportunité que ces 60 hectares ne soient pas 
comptabilisés dans le quota ZAN. Je le dis : ce n’est pas parce qu’il n’y a pas de ZAC que la plaque ne va 
pas se développer, sauf qu’elle se développera sans réglementation, sans regard des maires des 
communes concernées et que le foncier qui sera consommé, lui, sera intégré dans le quota ZAN. Et donc, 
cela impacte les 143 communes de notre Communauté urbaine. C’est pour cela que je tiens véritablement à 
le mettre sur la table et que chacun prenne ses responsabilités. Voilà où on en est. La délibération est 
suspendue, elle n’est pas retirée et chaque mot a son importance. La délibération est suspendue et non pas 
retirée. Y a-t-il d’autres demandes de prise de parole ? Oui, Monsieur BONHOMME.  
 



Monsieur Romain BONHOMME  
Monsieur le Président, chers collègues, mon propos concerne effectivement aussi cette zone de 
bioéconomie du Grand Reims. Comme vous le rappeliez, ce projet fait partie intégrante du projet de territoire 
voté à l’unanimité en début de mandature par ce Conseil communautaire. Or, cette ambition politique forte 
de faire de la plateforme de Pomacle-Bazancourt une capitale européenne de la bioéconomie, c’était ainsi 
que nous l’avions formulée dans le projet de territoire, elle s’est traduite dans les faits avec un engagement 
politique fort et financier, puisque nous avons engagé notre collectivité, à hauteur de plus de 
17 millions d’euros en autorisations de programme pluriannuel. Cette ambition stratégique, elle était vraie 
hier, elle l’est encore aujourd’hui et peut-être encore davantage demain, au regard du contexte de 
réindustrialisation de notre pays, dont notre pays a tellement besoin et nos territoires également. Je voudrais 
rappeler que ce projet, vous l’avez dit, Monsieur le Président, c’est à peu près 1 000 emplois en termes 
d’objectifs et de rappeler que le taux d’emploi du Grand Reims est en retrait par rapport au taux d’emploi 
français puisqu’on est à 61,8 % sur notre territoire comparativement à 65,4 % au niveau de la France 
entière. Il me semble donc très important de considérer à son juste niveau la bioéconomie, car c’est non 
seulement une filière phare et stratégique pour notre territoire, parce qu’elle est créatrice de richesse, le 
collègue de Bazancourt le rappelait tout à l’heure, mais c’est aussi un acte concret de ce qu’est le 
développement durable. Je voudrais rappeler qu’elle est le parfait exemple de cette économie circulaire qui, 
au travers de ses productions agricoles, ses productions végétales qui sont fabriquées sur notre terroir, sont 
transformées elles-mêmes sur notre territoire pour différents débouchés, dont le plus connu est l’alimentaire, 
mais il ne faut pas oublier les biocarburants, la cosmétique, les détergents, les peintures, les colles et 
l’alcool. Je pense qu’il ne faut pas oublier la solidarité qui a été mise en place sur le territoire pendant la 
pandémie de Covid, où ce site industriel a permis de fabriquer de nombreux volumes de gel hydroalcoolique. 
Donc, on ne peut pas opposer économie et environnement sur ce projet puisqu’on est pleinement dans cette 
économie circulaire qui est un exemple exemplaire de développement durable. Pour autant, on l’a dit à 
plusieurs reprises, ce dossier ne peut aboutir sans l’acceptabilité locale des populations et des communes 
riveraines. La décision de chaque Conseil municipal est par ailleurs souveraine et il ne nous appartient pas 
aujourd’hui de nous substituer en tant qu’élus communautaires. Néanmoins, à la lecture du bilan de 
concertation joint au dossier de séance, je voudrais dire que le bilan n’emporte pas un rejet massif d’un non 
pour le projet. J’ai donc tendance à dire qu’on n’est ni sur un feu vert ni sur un feu rouge. Donc, je voudrais 
souligner cette décision qui est de prendre le temps, le temps nécessaire pour améliorer le projet et prendre 
ces 18 mois pour retravailler notre copie. Les habitants sollicitent des améliorations notables du projet sur 
plusieurs points, notamment les nuisances pour les riverains, la qualité du cadre de vie, l’artificialisation des 
terres, la déviation routière, la réglementation de la ZAC. Or, considérant que le feu n’est ni vert ni rouge, il 
faut qu’on se donne les moyens et ne serait-il pas possible de se donner un peu de temps de travail pour 
améliorer le projet avec quelques pistes de travail, notamment peut-être sur un ordonnancement de la ZAC 
par tranches, en synergie avec la ZAC voisine des Sohettes, pour travailler notamment sur un remplissage 
partagé en synergie, en acceptabilité avec les populations et les entreprises. Pourquoi ne pas réfléchir non 
plus, vous l’avez dit tout à l’heure, Monsieur le Président, sur cette accélération de la déviation routière, dont 
les travaux de concertation sont en train de se terminer avec un excellent travail participatif et itératif mené 
par les services du Grand Reims et qui a permis, en tout état de cause, modestement, permettez-moi de 
vous le dire, d’être très exemplaire dans la conduite de ce projet routier et qui devra permettre d’identifier je 
pense rapidement un tracé acceptable. Enfin, de rappeler une garantie qui est très importante, celle de 
l’intérêt général, s’agissant d’un projet qui est porté par notre collectivité, sur lequel elle est donc gage d’un 
intérêt public. Tels sont les éléments, Monsieur le Président, que je souhaitais verser au débat, notamment 
pour ouvrir quelques pistes de travail pour ces 18 mois qui s’ouvrent devant nous avant la réflexion sur la 
gouvernance institutionnelle. 
 
Monsieur le Président 
Merci, Monsieur BONHOMME. Y a-t-il d’autres demandes de prise de parole ? Je n’en vois pas. Écoutez, 
merci beaucoup pour ces échanges et pour ce débat. Nous allons donc pouvoir débuter notre ordre du jour. 

Secrétaire : 

Nathalie MIRAVETE 

 Vice-Secrétaire : 

Claudine ROUSSEAUX 
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CC-2024-72 : Procès-verbal de la séance du Conseil communautaire du 
27 mars 2024  
Approbation 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Stéphane LANG, Marie-Claire 
LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK, Catherine VAUTRIN 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, M. Martial 
DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, M. Christophe 
MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-Noëlle RAINON, M. Pierre 
RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Edouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par Claude 
GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par Laurence 
GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne 
JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal 
HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par 
Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par M. 
Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain TOCUT, 
M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par Mme 
Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie ROMAGNY par 
M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur le Président 
Nous allons donc pouvoir débuter notre ordre du jour.  
Mes chers collègues, la présente délibération a pour objet d’adopter le procès-verbal de la séance du 
Conseil communautaire du 27 mars dernier.  
Y a-t-il des demandes de parole ? Je n’en vois pas.  
Le scrutin est donc ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 173, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Pierre ARNAUD, M. Max BAUDRIER, M. Fabien CHARPENTIER, 
M. Robert D’HARCOURT, M. Charles GOSSARD, M. Dominique LEDEMÉ, M. Jean-Claude PHILIPOT, 
Mme Sylvie PORET, Mme Anne-Sophie ROMAGNY, M. Jean-Pierre RONSEAUX, M. Bernard THIERY 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
CC-2024-73 : Délégation du Conseil communautaire au Bureau et à l’exécutif  

Compte rendu 
 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Stéphane LANG, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 



Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur le Président 
En application de L.5211-10 du Code Général des Collectivités Territoriales, je vous rends compte des 
décisions prises par application des délégations accordées par le Conseil communautaire à l’exécutif.  
Y a-t-il des demandes de parole ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 179, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Pierre ARNAUD, M. Xavier AUGUSTE, M. Franck BAILLY, M. Gérard 
DEPIT, Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, M. Bernard WEILER 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
CC-2024-74 : Délégation du Conseil communautaire au bureau et au président  

Complément 
 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Stéphane LANG, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur le Président 
Conformément à l’article L.5211-10 du Code Général des Collectivités Territoriales, la présente délibération 
a pour objet de compléter la délégation au président pour la signature des conventions financières avec la 
Caisse d’allocations familiales dont le détail vous a été transmis lors de la convocation. Lors de chaque 
réunion du Conseil communautaire, je vous rendrai bien sûr compte des décisions prises en vertu de ces 
délégations.  
Oui, Monsieur QUÉNARD. 
 
Monsieur Éric QUÉNARD  
Oui, Monsieur le Président, mes chers collègues, juste une remarque, une observation et peut-être même un 
regret, c’est que dans les délibérations comme cela qu’on voit pour information, c’est évidemment des 
délégations qui ont été transmises au Président pour acter un certain nombre de décisions. Il se trouve que 
sur celles-ci, on a quand même la délibération de la démolition du pont de Gaulle pour 3,8 millions d’euros et 
moi, j’ai un regret, c’est qu’on n’ait pas eu l’occasion d’avoir une délibération un peu spécifique sur le sujet 
pour avoir un vrai débat au Conseil communautaire parce que d’abord, il y a un impact pour les habitants du 
Grand Reims, pas simplement pour les Rémois, et deuxièmement, il y a aussi un impact financier qui n’est 
pas neutre puisque 3,8 millions d’euros, ce n’est quand même pas une queue de cerise. Merci.  
 



Monsieur le Président 
Merci pour l'élu rémois que vous êtes et je rappelle qu’il y a eu une délibération qui a acté la clôture de la 
concertation sur le sujet.  
Le scrutin est donc ouvert.  
Le scrutin est clos. 
 
Votes : Pour : 173, Contre : 1 (Jean-Claude PHILIPOT), Abstention : 1 (Thierry BRIANCON) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Raymond AYALA, Fabien CHARPENTIER, Conrad CHER, Nicolas DARGENT, 
Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Régis FRANCQUE, Pascal LORIN, Orélie MINGOLLA, Mounya TAGGAE, 
Patrick TCHANGA 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
CC-2024-75 : Référent déontologue  

Renouvellement  
Désignation 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Stéphane LANG, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur le Président 
Conformément à la loi du 21 février 2022, dite loi 3DS et à la suite de la démission de Madame 
Estelle YUNG, la présente délibération a pour objet de désigner Monsieur Franck DURAND, référent 
déontologue chargé d’apporter aux élus communautaires tous conseils utiles au respect des principes 
déontologiques jusqu’au 31 décembre 2026.  
Y a-t-il des demandes d’intervention ? Je n’en vois pas.  
Le scrutin est donc ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 177, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier AUGUSTE, M. Raphaël BLANCHARD, M. Romain BONHOMME, 
M. Nicolas DARGENT, Mme Catherine MALAISÉ, Mme Véronique MARCHET, M. Kevin PONCIN, M. Patrick PONSART 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
Monsieur Fortuné, comptes de gestion 2023. 
 
CC-2024-76 : Comptes de gestion 2023 
 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Stéphane LANG, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 



Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ  
Monsieur le Président, mes chers collègues, la présente délibération a donc pour objet de statuer sur les 
comptes de gestion dressés pour l’exercice 2023 par Monsieur le Responsable du service de gestion 
comptable de Reims, tels qu’ils vous ont été mis à disposition lors de cette convocation. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Y a-t-il des demandes d’intervention ? On me dit qu’on n’entend pas. Il faut parler plus près du micro, 
Monsieur FORTUNÉ.  
 
Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ  
Je vais essayer de ne pas avaler le micro dans la présentation du Compte Administratif.  
 
Monsieur le Président 
Voilà. Le scrutin est ouvert pour cette délibération 76.  
Le scrutin est clos. 
 
Votes : Pour : 173, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Mme Badia ALLARD, M. Raymond AYALA, M. Max BAUDRIER, 
M. Nicolas DARGENT, M. Robert D’HARCOURT, M. Alban DOMINICY, M. Jérôme FORTIER, 
Mme Catherine MALAISÉ, Mme Véronique MARCHET, M. Kevin PONCIN, M. Patrick TCHANGA 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
CC-2024-77 : Comptes administratifs 2023 
Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT, M. Arnaud ROBINET, Mme Catherine VAUTRIN 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Xavier ALBERTINI, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 



Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur le Président 
Mes chers collègues, l’ordre du jour appelle l’examen des Comptes Administratifs 2023 de la Communauté 
urbaine du Grand Reims. À cette occasion, notre assemblée doit procéder à l’élection de son Président de 
séance. Comme l’usage le veut, je vous propose que la présidence de l’Assemblée soit confiée en la 
personne de Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ, vice-président délégué aux projets de territoire et aux 
finances. Si le Conseil est d’accord sur cette désignation, je vous suggère de me le faire savoir à main levée. 
Je vous remercie. Après lecture du rapport par Monsieur FORTUNÉ et éventuellement débat, Madame la 
Ministre et moi-même quitterons la salle et j’inviterai alors Monsieur FORTUNÉ à prendre ma place lors du 
vote des Comptes Administratifs. Monsieur FORTUNÉ, à vous la parole.  
 
Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ  
Merci, Monsieur le Président. Comme tous les ans en présentation du Compte Administratif, j’espère que je 
ne serais pas trop soporifique. La présentation des Comptes Administratifs, comme vous le savez, est 
l’occasion de présenter les dépenses et recettes exécutées au cours de l’exercice passé et donc de faire 
une analyse succincte et rapide de la situation financière de la Communauté urbaine. Je rappellerais, que 
vous avez pu constater, je dirais, en investissement et fonctionnement cumulés près de plus de 
500 millions d’euros. Le Grand Reims dispose, comme vous le savez, de quinze budgets, comme tous les 
ans d’ailleurs, et quand on détaille budget par budget, on voit que le budget principal, pour ce qui concerne 
la partie dépense, est près de 315 millions d’euros, soit près de plus de 60 % du total. Viennent ensuite 
quatre budgets annexes que vous connaissez bien de 33 à 486 millions, soit de 6 à 16 % du total, à savoir 
les transports, les déchets, l’eau potable et l’assainissement — cinq budgets qui représentent plus de 97 % 
de l’ensemble.  
Le budget principal et les différents résultats financiers. Les recettes de fonctionnement du budget principal 
s’élèvent à un peu plus de 242 millions d’euros. Elles progressent de 12 millions d’euros, soit un peu plus de 
5 %, en grande partie du fait de la hausse des produits de la fiscalité. Les impôts et taxes représentent 
147 millions d’euros, soit 61 % des recettes de fonctionnement et les dotations et participations pèsent 24 %. 
En ce qui concerne le budget principal, la fiscalité, vous le savez comme moi, c’est le premier poste pour 
147 millions d’euros et elle se décompose de la façon présentée à l’écran. C’est désormais la fraction de 
TVA, venue remplacer la taxe d’habitation sur les résidences principales, qui est la première recette fiscale 
pour un peu plus de 45 millions d’euros. Je rappellerai que les fractions de TVA, c’est une recette qu’on ne 
maîtrise pas, par définition, elle est soumise à l’économie et je ne sais pas dire pour l’année prochaine 
quelle sera la fraction de TVA que nous allons toucher par rapport à la situation économique des mois qui 
viennent. Viennent ensuite les contributions directes locales pour un peu moins de 40 millions d’euros avec 
la CFE, la taxe foncière et la taxe d’habitation résiduelle. Vient ensuite la fraction de TVA, remplaçant la 
CVAE pour 24 millions d’euros. Ces trois postes représentent 75 % du total. Comme vous le savez, nous 
avons l’occasion de le dire chaque année lors du vote du Compte Administratif, une fiscalité raisonnée, 
attractive. Cette diapo montre que notre niveau de fiscalité est toujours très attractif, mis à part le foncier non 
bâti qui reste d’ailleurs anecdotique. C’est surtout sur la CFE, avec un taux de 24,8 %, quand la moyenne 
nationale est de près de 30 %. On rappellera ici la stabilisation de ces taux depuis la création de la 
Communauté urbaine. 
Concernant le budget principal et les évolutions des dépenses de fonctionnement, les dépenses de 
fonctionnement ne progressent que de 1 %. Cela représente malgré tout un peu plus de 1 800 000 €. Vous 
voyez que comme en 2022, notre progression est bien inférieure à celle de l’inflation. Si certains éléments 
que je vais vous présenter expliquent ce résultat, il est aussi le fruit de la rigueur de la collectivité, que nous 
mettons au quotidien dans la gestion de toutes nos dépenses et Dieu sait que nous avons beaucoup de 
demandes et vous en êtes, dans les demandes. L’évolution des dépenses de fonctionnement, vous voyez ici 
l’évolution des dépenses, chapitre par chapitre. Le chapitre à caractère général, bien sûr, est le plus sensible 
à l’inflation, avec la révision des prix de nos marchés. Il est stable. C’est grâce à la baisse du poste fluides et 
carburant obtenu par la renégociation de nos contrats d’électricité, mais surtout par la baisse des 
consommations, l’effet du plan de sobriété énergétique qui commence à payer. Par contre, les charges de 
personnel ont progressé de deux millions d’euros, hors mutualisation. C’est une progression de notre masse 
salariale de plus de 3,7 %. Les principaux facteurs sont les suivants : effet en année pleine de la hausse de 
3,5 % du point d’indice en juillet 2022 (un peu plus de 950 000 €), hausse de 1,5 % du point d’indice au 
1ᵉʳ juillet 2023 (plus de 420 000 €), augmentation du SMIC pour un volume de 152 000 €, la revalorisation 
des agents de catégorie B pour 60 000 €, soit 1,6 million due aux seules décisions de l’État, je le précise, qui 
sont bien évidemment non compensées. On notera également que le GVT, les écarts entre les départs et 
les arrivées d’agents (+ 256 000 €), l’augmentation des titres restaurant (on passe de 7 millions à 8 millions 
d’euros, soit + 52 000 €) et enfin l’augmentation du CIA, 550 000 € annuels à 600 000 €, soit +46 000 € par 



an.  
Les autres charges de gestion courante baissent d’un peu plus d’un million d’euros. On notera ici surtout la 
hausse de la participation au SDIS qui est un vrai sujet, le SDIS, Monsieur le Président du Conseil 
départemental, un vrai sujet, plus 720 000 € pour atteindre un peu moins de 14 millions d’euros, mais la 
baisse de la subvention au budget annexe transports, moins deux millions d’euros pour atteindre 
12 millions d’euros grâce à des recettes de versement mobilité pour un peu moins de 
quatre millions d’euros, hausse qui sera complétée en 2024 avec le passage, vous l’avez tous voté 
d’ailleurs, du taux à 12 %.  
Les atténuations de produits augmentent de 800 000 €, notamment avec la hausse de l’attribution de 
compensation versée à la Ville de Reims, contrepartie de la recette crématorium et du reversement de la 
taxe de séjour, hausse de 400 000 €, compensée en recettes. Enfin, les charges financières augmentent de 
600 000 €, dû bien évidemment au phénomène des taux d’intérêt, passant de un million et demi à 
deux millions d’euros passés. 
Toujours concernant le budget principal, la répartition des dépenses réelles de fonctionnement. La 
structuration des dépenses est un peu différente de celle de nos communes. La masse salariale ne 
représente effectivement que 32 %, alors que dans nos communes respectives, la masse salariale des frais 
de personnel avoisine souvent les 60 %, voire un peu plus de 60 %. Il reste toutefois le premier poste. Ce 
sont les postes AC et DSC et les flux vers nos budgets annexes présents ici qui viennent modifier ces 
équilibres.  
Concernant le budget principal toujours et les épargnes, vous avez constaté comme moi que l’épargne 
brute, qui était de 48,7 millions en 2021, de 45 millions en 2022 (elle avait un peu baissé) passe en 2023 à 
53,8 millions d’euros. L’épargne nette passe quant à elle de 33,8 millions d’euros en 2021 à 
43,5 millions d’euros. Cette progression de l’autofinancement se fait grâce à la stabilité, je viens de le 
préciser, des dépenses de fonctionnement. Grâce à une baisse du remboursement en capital de la dette, 
d’où l’importance de réguler au maximum nos emprunts et une hausse de l’épargne brute, notre épargne 
nette progresse sur l’année 2023 de plus de 12 millions d’euros. Ce sont donc 43 millions d’euros qui 
peuvent directement servir au financement de nouveaux investissements qui sont disponibles sans recours 
à l’emprunt. Je rappelle de mémoire que nous avions budgété un emprunt de 20 millions d’euros et que 
nous n’avons levé que 10 millions d’euros. En 2023, nous aurons donc autofinancé 55 % de nos dépenses 
d’équipement, un peu moins de 80 millions d’euros.  
Concernant la dette du budget principal, notre encours baisse légèrement en 2023, mais comme le montre 
le graphique que vous avez à l’écran, la tendance est malgré tout à l’augmentation de notre dette. Malgré un 
travail important de nos dépenses de fonctionnement et notre épargne, la hausse de nos dépenses 
d’investissement, liées au développement de notre projet de territoire, et nous venons d’en parler, rend cette 
tendance inéluctable.  
La capacité de désendettement de notre collectivité. Notre encours baisse et notre épargne brute augmente. 
Notre capacité de désendettement, qui désigne, je vous le rappelle, la durée que mettrait la collectivité à 
rembourser sa dette si elle y consacrait toute son épargne, atteint 1,68 année, un peu moins de deux 
années, ce qui est relativement exceptionnel. Je rappelle, et c’est la slide suivante, que la capacité de 
désendettement dont je viens de vous parler, c’est très en dessous de la moyenne des EPCI similaires à la 
nôtre, et c’est très largement en dessous du seuil de criticité de 12 ans. Encore une fois, il faudra continuer à 
maintenir ce cap, car les dérapages peuvent être rapides et je l’ai souligné précédemment, ce n’est pas 
parce que la situation du Grand Reims est relativement honnête, pour ne pas dire exceptionnelle, qu’il faut 
tout de suite engager des dépenses supplémentaires. Je me répète, mais dans les années qui viennent, 
l’année prochaine et en 2026, on ne sait pas ce que sera, effectivement, les différentes dotations que l’État 
nous verse. Je rappelle que le budget de l’État, qui doit être voté au mois de septembre, pour l’instant, n’a 
pas été débattu et je pense qu’il sera débattu dans des conditions encore plus compliquées que ce qu’on 
avait pu imaginer il y a quelques semaines. 
L’encours global du Grand Reims, tous budgets confondus, augmente de neuf millions d’euros. C’est 
uniquement sous l’effet de la hausse du budget annexe transports pour financer la première partie, 
rappelez-vous, 17 millions d’euros, qui correspondent à la reprise des biens de Mars. Il s’agit ici d’une 
photographie au 31 décembre 2023, pour un peu plus de 150 millions d’euros. 
Je rappelle que nous avons un investissement soutenu. Ce sont plus de 121 millions d’euros qui ont été 
investis cette année, tous budgets confondus, sur le territoire. C’était 105 millions en 2022. Cela représente 
une hausse de 15 %. Bien entendu, le budget principal représente la plus grosse partie avec près de 
79 millions d’euros. Les transports publics, l’assainissement, l’eau potable et les ordures ménagères sont 
ensuite les quatre plus gros budgets pour ce qui concerne l’investissement. Sur le seul budget principal, la 
dépense est de 77 millions d’euros. C’est un peu en dessous de ce que nous escomptions, mais cela reste 
la deuxième meilleure année depuis la création de la Communauté urbaine en 2017.  
Rapidement, sur les budgets annexes, concernant le budget ordures ménagères, les équilibres sont 
stabilisés, même si l’on constate une légère dégradation de l’épargne. L’investissement augmente et il va 
fortement s’intensifier en 2024. Les excédents cumulés ces dernières années, je parle sous le contrôle de 
Pascal LORIN, suite à la hausse du taux de TEOM, permettront d’en financer une partie. Concernant le 



budget eau potable, sur l’eau, les équilibres sont maintenus et permettent de financer les investissements 
qui eux aussi ont vocation, je parle également sous le contrôle de Francis BLIN, à s’intensifier.  
Pour l’assainissement, les équilibres se dégradent, notamment suite à la baisse et bientôt la fin des recettes 
de primes d’épuration, je rappelle que les recettes de primes d’épuration vont être supprimées. Les 
investissements augmentent et il est prévu de poursuivre cette hausse. Un suivi particulier de ce budget 
sera donc nécessaire.  
Concernant le budget transports, les recettes de versement mobilité, je l’ai indiqué précédemment, 
augmentent de près de quatre millions d’euros, mais sont en partie utilisées pour financer la hausse des 
subventions d’exploitation versées au concessionnaire, pour un montant d’un peu moins de 
deux millions d’euros. L’écart a permis de faire baisser la participation du budget principal. La hausse 
affichée des dépenses d’investissement correspond à celle réalisée pour la reprise d’une partie des biens de 
Mars, comme je viens de l’indiquer, conformément au protocole transactionnel qu’on a voté au mois de 
décembre. Enfin, les autres budgets annexes, le budget archéologique, qui avait connu quelques retards de 
chantiers et de recettes, a commencé son redressement qui devrait se poursuivre, vu les chantiers prévus 
sur tous les territoires. Rappelons que le budget boucle locale est bien excédentaire. Enfin, pour les budgets 
économiques, quelques mots sur le budget ZAC. On notera surtout que les cessions sur les budgets de la 
Malle et de la Husselle permettent à ces budgets de rembourser une partie des avances qui avaient été 
versées par le budget principal.  
Rapidement, une action, effectivement, sur tous les territoires, les flux financiers de notre Communauté 
urbaine vers ces communes, hors coût lié à l’exercice des compétences, sont un peu plus de 
34 millions d’euros à la charge du Grand Reims, les attributions de compensation pour 19 millions d’euros et 
la solidarité communautaire pour plus de 15 millions d’euros. Il y a d’abord les contributions de 
compensation, comme je viens de le dire, au montant fixe et obligatoire établie après nos collectes 
permettant l’exercice de nos compétences, mais pour lesquelles les dépenses sont exécutées par la 
collectivité au bénéfice des territoires. La prise en charge par la seule communauté du FPIC pour 600 000 €, 
la DSC pour 14 millions d’euros, le fonds de soutien à l’investissement communal pour 600 000 €, cela 
représente un peu plus de 15 millions d’euros. 
Concernant les investissements soutenus dans les pôles territoriaux, pour un peu plus de 
34 millions d’euros. Je passe rapidement : le pluvial deux millions d’euros, l’assainissement près de 
quatre millions d’euros, le scolaire quatre millions, l’eau potable un peu moins de cinq millions d’euros, et 
voirie et éclairage public un peu moins de 16 millions d’euros. Je parle sous le contrôle de 
François MOURRA, on a relativement stabilisé les dépenses en matière de voirie. Je rappelle que certaines 
années ont dépassé les 18 millions d’euros, alors que le budget était de 13 ou 13 millions et demi d’euros. 
Petit focus sur la bioraffinerie de Pomacle-Bazancourt, on a dépensé 200 000 €. Je pense que l’année 
prochaine, on sera à 0. Quand on regarde donc le seul budget principal, et j’en ai terminé, la part dédiée 
exclusivement aux pôles territoriaux est d’un peu moins de 25 millions d’euros. La voirie, je viens de le dire, 
est bien entendu la dépense principale. Pour les pôles territoriaux que vous représentez, la voirie et 
l’éclairage public s’élèvent à près de 16 millions d’euros, dont l’enveloppe de travaux courants, comme je 
viens de l’indiquer, d’un peu plus de 13 millions d’euros, l’enveloppe dédiée aux ex-voiries intercommunales 
pour 600 000 €, l’enveloppe dédiée au remplacement des ballons fluorescents pour 100 000 € et les travaux 
sur le secteur du Linguet, qui est investissement important, pour un million et demi d’euros. En ce qui 
concerne l’enveloppe voirie de la Ville de Reims, qui parfois fait débat, fixée à 17 millions d’euros, qui 
correspond aux travaux qui n’étaient pas tout à fait compensée à l’euro près, Monsieur le Président. 
 
Monsieur le Président 
Je précise : c’est compensé à l’euro près par la Ville. 
 
Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ  
Merci pour cette précision. Cette enveloppe correspond aux travaux qui n’étaient pas encore pris en charge 
par l’intercommunalité avant 2017. Les dépenses en 2023 seront d’un peu moins de 17 millions d’euros. On 
notera enfin que d’autres dépenses de voirie incluses dans les grands projets d’aménagement (Port Colbert, 
LHNS) se sont élevées en sus à un peu plus de 1,6 million d’euros. 
Voilà globalement pour le budget principal. Vous avez tous, je pense, pris connaissance de l’évaluation du 
budget climat puisqu’en parallèle du budget principal et des différents budgets, on vous a communiqué les 
différents documents qui nous permettent de traduire les euros en budget climat. Je vous fais grâce, si vous 
le permettez, des tableaux que vous avez à l’écran, je pense que vous en avez tous pris connaissance. Je 
terminerai en disant que le Compte Administratif qui vous est présenté ce soir et qu’on vous demande de 
bien vouloir accepter est un Compte Administratif tout à fait acceptable, pour ne pas dire honorable.  
 
Monsieur le Président 
Merci, Monsieur le Vice-président. Permettez-moi, chers collègues, de revenir brièvement sur ce Compte 
Administratif 2023, qui confirme les engagements budgétaires pris par notre assemblée et marque une 
nouvelle fois la bonne gestion de notre EPCI. Nous réalisons donc 508 millions d’euros de dépenses, 



fonctionnement et investissement compris, ce qui nous place comme l’un des tout premiers acteurs du 
territoire. En termes de projets, nous avons poursuivi, au titre de 2023, notre projet de territoire.  
Alors, certes, nos dépenses de fonctionnement augmentent légèrement, liées notamment à l’augmentation 
des charges de personnel. Cependant, dans un contexte de recettes favorables, en plus d’une gestion 
rigoureuse de nos deniers, ceci nous a permis, là encore, de ne pas augmenter la fiscalité et de poursuivre 
notre politique d’investissements massifs pour près de 80 millions d’euros. 80 millions d’euros de dépenses 
d’investissement, dont 34,4 millions d’euros directement investis sur les territoires.  
Je citerais l’exemple de la refonte de notre réseau de transport, qui a été l’une des réalisations phares de 
l’année 2023 et qui va permettre à chaque grand Rémois d’être correctement relié et connecté au territoire à 
moins d’un kilomètre d’une solution de transport adaptée, que ce soit par le transport à la demande, le 
covoiturage ou les lignes express qui verront le jour en septembre. Néanmoins, je vous enjoins, même si 
nous pouvons être objectivement satisfaits de l’exécution budgétaire et des ratios de gestion, à ne pas 
considérer que les années à venir vont être simples sur le plan budgétaire. En effet, 2023 a été fortement 
marquée par l’instabilité des taux ainsi que l’inflation fluctuante et la situation se poursuit en 2024. Je ne 
reviendrai pas non plus sur le contexte international qui a pesé sur les marchés d’approvisionnement. Aussi, 
notre épargne, le classement positif de notre dette et notre capacité à nous désendetter en moins de deux 
ans nous permettront de faire face à toute dégradation sans obérer nos investissements. Cette gestion saine 
et rigoureuse de notre dette nous permet donc d’envisager sereinement l’avenir et nous dote 
confortablement pour traverser d’éventuelles turbulences à venir. Je voudrais également souligner que ce 
Compte Administratif 2023 illustre la vocation première de notre Communauté urbaine : être utile à 
l’ensemble des communes. Aussi, comme l’a indiqué Jean-Pierre FORTUNÉ, les flux financiers nets en 
faveur des communes, hors coût d’exercice des compétences, sont de 34,4 millions d’euros. Les 
mécanismes de solidarité ont été bien évidemment mis en œuvre, comme les attributions de compensation, 
la prise en charge intégrale par le Grand Reims du Fonds de péréquation des ressources intercommunales 
et communales, le fameux FPIC, le versement de la DSC, ou encore la mise en œuvre du Fonds de soutien 
aux investissements communaux, qui, je le rappelle, voit son enveloppe multipliée par deux, ce dernier étant 
fondamental pour nos communes, pour vos communes, de réaliser des projets d’équipement, et notamment 
dans les communes les plus petites de notre Communauté urbaine. Je souhaite enfin terminer mon propos 
en remerciant Jean-Pierre FORTUNÉ, vice-président chargé des finances, pour son rigoureux travail de suivi 
et de pilotage en lien avec la Direction générale des services et la Direction des finances que je remercie 
pour son investissement au quotidien et pour la préparation de ce Compte Administratif 2023. Le débat est 
ouvert. 
 
Monsieur Jean-Claude PHILIPOT  
Monsieur le Président, mes chers collègues, trois seules catégories de remarques pour faire bref : bilan 
comptable général, dette du Grand Reims et contrat transport. Première catégorie de remarques, tout 
d’abord sur le plan strictement comptable, avec une heureuse surprise puisque ces Comptes Administratifs 
donnent de bons résultats, heureuse surprise au regard des résultats du budget principal, qui sont dus à 
l’augmentation de recettes de 8 %, essentiellement avec des impôts et taxes foncières au regard des 
décisions nationales. L’augmentation des dépenses de fonctionnement ayant été maintenue, tout s’ensuit en 
raison de la maîtrise des dépenses d’investissement.  
Deuxième catégorie de remarques, sur le plan de la dette de la Communauté urbaine. Je note une 
augmentation de l’encours entre 2022 à 2023, essentiellement due au budget transports, en partie liée au 
protocole transactionnel. Au regard du calcul du rapport de présentation, on serait à 1,85 année de capacité 
de désendettement, avec un encours de la dette de 150,8 millions d’euros fin 2023, ce qui est un très bon 
résultat. J’attire cependant votre attention sur deux points. Premier point, le document indique, page 188, 
que la dette passera de 150 à 310 millions d’euros au 31 décembre 2024, en raison de l’augmentation du 
budget transports et donc des décisions qui ont été prises d’annulation du contrat en cours et de la signature 
d’un nouveau contrat. On passera donc à 3,8 années de capacité de désendettement, ce qui reste un 
résultat très correct. Deuxième point : ces éléments comptables ne prennent pas compte des engagements 
juridiques qualifiés de dettes dans l’acte d’engagement sur 25 ans par le délégataire du service public pour 
le financement du complexe aqualudique. En matière de présentation de situation prévisionnelle, il 
conviendrait, je pense, de tenir compte de la subvention forfaitaire d’investissement de 53,7 millions d’euros 
selon la valeur au 1ᵉʳ avril 2018 à l’investissement, et à près de 53,7 millions d’euros hors taxe selon la 
valeur de la même année, à laquelle on peut rajouter une subvention forfaitaire d’exploitation de 
35,8 millions d’euros à la même date. La vraie dette serait alors augmentée de plus 189 millions d’euros et 
on passerait de 150 à 239 millions d’euros de créances de tiers sur le Grand Reims au 31 décembre 2023 et 
de 310 à 399 millions d’euros au 31 décembre 2024, ce qui ferait une capacité de désendettement à 
presque cinq années. Ici, on arrive à un niveau encore acceptable, mais à surveiller dans une période 
difficile actuelle, avec une dette nationale de près de 112 % du PIB et un déficit de 5,5 %, qui nous font 
aujourd’hui programmer des sanctions par l’Europe. 



Troisième catégorie de remarques : le contrat transport. Les remarques précédentes incitent à un 
questionnement légitime sur l’intérêt de la résiliation de l’ancien contrat par rapport à son aménagement, ce 
qui n’enlève rien à l’effort qui a été conçu, qui était prévu et il est tout à fait intéressant d’augmenter les 
différentes lignes de façon à pouvoir avoir des flux rapides et importants des communes vers le centre-ville 
de Reims, mais aussi sur le choix en matière de cadencement de mise en œuvre et surtout sur le choix de la 
destruction du pont Charles de Gaulle dont les Rémois constatent aujourd’hui les effets avec un allongement 
énorme des délais pour passer d’une part et d’autre du canal. Le bilan des comptes est donc aujourd’hui 
bon, mais les choix qui ont été faits peuvent obérer de sa capacité à faire face à une difficulté en matière de 
dépenses imprévues et à une diminution de recettes, comme tout à l’heure l’a fait remarquer à juste titre 
Monsieur FORTUNÉ, et comme vous-même, Monsieur le Président, vous l’avez indiqué tout à l’heure. 
Merci. 
 
Monsieur le Président 
Merci pour vos remarques. Y a-t-il d’autres demandes de prise de parole ? Non ? Eh bien avant que nous 
quittions la salle avec Madame la Ministre, j’invite donc Monsieur FORTUNÉ à prendre ma place, ou tu 
restes à ta place. 
 
Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ  
Je ne vais pas prendre la place du Président. Chers collègues, comme l’a dit le Président, un conseiller 
demande-t-il encore la parole ? Apparemment non. Nous allons donc procéder au vote des Comptes 
Administratifs de la Communauté urbaine du Grand Reims.  
Le vote est ouvert.  
Je peux considérer que le scrutin est clos. 
 
Votes : Pour : 166, Contre : 1 (Jean-Claude PHILIPOT), Abstention : 4 (Patricia GRAIN, Dominique LEDEME, Zabbaou 
LIMAN, Eric QUENARD) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Jean-Robert AUGUSTE, Nathalie BELAMY, Nicolas DARGENT, Robert 
D’HARCOURT, Alban DOMINICY, Jean-Louis FARARD, Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Damien GIRARD, Jean-
Jacques GOUAULT, Aline POUDRAS, Évelyne QUENTIN, Bernard THIERY, Alain TOULLEC 
 
Le compte administratif est donc adopté. 
Nous allons donc demander, si vous le voulez bien, à Madame la Ministre et à Monsieur le Président, de 
bien vouloir regagner leur place.  
Monsieur le Président, Madame la Ministre, j’ai l’honneur de vous informer que les Comptes 
Administratifs 2023 ont donc été adoptés. Merci.  
 
Monsieur le Président 
Merci Monsieur le Vice-président, merci mes chers collègues pour votre confiance et je crois qu’en notre 
nom à tous, nous pouvons encore une fois remercier, bien sûr, Monsieur le Vice-Président. Je voudrais 
également remercier le Président du Département puisqu’il a eu en charge aussi avant d’être Président une 
partie de 2023, et bien évidemment Madame la Ministre, qui m’a précédé à ce poste de président. 
L’année 2023 est donc une année partagée en termes de finances. Et bien évidemment, remercier 
l’ensemble de nos services ici présents pour leur engagement au quotidien. 
 
Monsieur Fortuné, toujours à vous pour deux délibérations. 
 
CC-2024-78 : Budget principal et budgets annexes M57  

Affectations des résultats de fonctionnement 2023  
Reprise des résultats 

 

 
CC-2024-79 : Budgets Annexes M4  

Transports Publics de Personnes, Eau Potable, Assainissement, 
Service Public d’Assainissement Non Collectif, Camping Val de 
Vesle, et Boucle Locale des Télécommunications  
Affectation des résultats d’exploitation 2023  
Reprise des résultats 

 
Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Dominique HÉNIN, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, M. Christophe MAHUET, 
M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 



Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ  
Délibérations 78, 79, qui découlent forcément des précédentes délibérations. Les délibérations ont donc 
pour objet de prendre acte des résultats des différents budgets, d’affecter les résultats de fonctionnement et 
d’exploitation des comptes administratifs et de reprendre à la première décision modificative 2024 les 
résultats des CA ainsi que ses affectations, tels que mis à disposition lors de cette convocation. 
 
Monsieur le Président 
Merci, Monsieur FORTUNÉ.  
Y a-t-il des demandes d’interventions ? Je n’en vois pas, donc je vais mettre aux voix la délibération 78.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos. 
 
Votes : Pour : 169, Contre : 0, Abstention : 5 (Patricia GRAIN, Dominique LEDEME, Zabbaou LIMAN, Jean-Claude 
PHILIPOT, Eric QUENARD) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier AUGUSTE, Mme Nathalie BELAMY, M. Raphaël BLANCHARD, 
M. Thierry BRIANÇON, M. Gérard DEPIT, M. Alban DOMINICY, Mme Isabelle GÉRARD, M. Pascal LORIN, 
Mme Nathalie MIRAVETE, M. Dimitri OUDIN, Mme Aline POUDRAS, M. Patrick TCHANGA 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Délibération 79, même vote ? Même vote. Je vous remercie. 
 
Votes : Pour : 169, Contre : 0, Abstention : 5 (Patricia GRAIN, Dominique LEDEME, Zabbaou LIMAN, Jean-Claude 
PHILIPOT, Eric QUENARD) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier AUGUSTE, Mme Nathalie BELAMY, M. Raphaël BLANCHARD, 
M. Thierry BRIANÇON, M. Gérard DEPIT, M. Alban DOMINICY, Mme Isabelle GÉRARD, M. Pascal LORIN, 
Mme Nathalie MIRAVETE, M. Dimitri OUDIN, Mme Aline POUDRAS, M. Patrick TCHANGA 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Monsieur Fortuné, DM n°1. 
 
CC-2024-80 : Décision modificative n° 1 
 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 



par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
 
Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ  
La présente délibération a pour objet de recourir comme modalité d’adoption de la DM à un vote par chapitre 
pour les sections de fonctionnement et d’investissement, sans vote formel sur chacun des chapitres, 
d’adopter la décision modificative n° 1 du budget principal et des budgets annexes des ordures ménagères, 
des transports publics, de l’eau potable, de l’assainissement, du SPANC, du Phare de Verzenay, du 
camping de Val de Vesle, de la ZAC de Bezannes, de l’archéologie et de la Boucle Locale des 
télécommunications et ainsi de constituer une provision pour litiges et contentieux pour un montant de 
30 000 €.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Des demandes d’interventions ? Non ?  
Le scrutin est donc ouvert.  
Le scrutin est clos. 
 
Votes : Pour : 167, Contre : 3 (Patricia GRAIN, Dominique LEDEME, Eric QUENARD), Abstention : 2 (Zabbaou LIMAN, 
Jean-Claude PHILIPOT) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Pierre ARNAUD, M. Xavier AUGUSTE, M. Conrad CHER, M. Gérard 
DEPIT, M. Jérôme FORTIER, Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, M. Jean-Pierre JOREZ, M. Denis LHOTELAIN, 
Mme Véronique MARCHET, M. Claude PIQUARD, M. Kevin PONCIN, M. Patrick PONSART, Mme Mounya TAGGAE, 
M. Patrick TCHANGA, M. Alain TOCUT 
 
Délibération adoptée.  
 
Monsieur Fortuné, Fonds National de Péréquation des Ressources Intercommunales. 
 
CC-2024-81 : Fonds National de Péréquation des Ressources  

Intercommunales et Communales  
Prélèvement 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ  
Je rappelle que le FPIC doit être voté à l’unanimité si les communes souhaitent effectivement encaisser leur 
FPIC.  



 
Monsieur le Président 
Reprécisez que le vote doit être à l’unanimité.  
 
 
Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ  
Le vote doit être à l’unanimité pour que les communes puissent encaisser l’argent. Pour l’année 2024, le 
montant du prélèvement concernant le FPIC a été budgété à hauteur de 838 000 €. Conformément aux 
principes arrêtés dans le protocole financier, ce prélèvement est pris en charge dans sa globalité par la 
Communauté urbaine et de manière dérogatoire à la répartition du droit commun qui s’appliquerait alors 
également aux communes du territoire. La présente délibération a donc pour objet de recourir à une 
répartition alternative dérogatoire nécessitant une délibération adoptée à l’unanimité. 
 
Monsieur le Président 
Y a-t-il des demandes d’intervention ? 
Le scrutin est donc ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 177, Contre : 0, Abstention : 1 (Charles GOSSARD) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Mme Anny DESSOY, Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, 
Mme Muriel JACQUIOT, Mme Martine JOLLY, Mme Zabbaou LIMAN, M. Jean-Claude PHILIPOT, M. Bernard THIERY, 
M. Alain TOCUT 
 
La délibération est donc adoptée à l’unanimité. 
 
Toujours Monsieur Fortuné, Dotation de Solidarité Communautaire. 
 
CC-2024-82 : Dotation de Solidarité Communautaire 2024 
 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ  
DSC, on l’a abordé dans le cadre du Compte Administratif. La présente délibération a donc pour objet de 
reconduire le mécanisme de garantie, permettant à chaque commune, de ne pas percevoir un montant 
inférieur à l’enveloppe allouée en année N-1 et de répartir l’enveloppe d’un montant global de 14 029 000 € 
au titre de l’année 2024. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Des demandes d’intervention ? Je n’en vois pas.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos. 
 
Votes : Pour : 177, Contre : 0, Abstention : 1 (Jean-Claude PHILIPOT) 



N’ont pas pris part au débat et au vote : Corentin CENTA, Fabien CHARPENTIER, Conrad CHER, Touria DOUAH, 
Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Ghislaine LECLERE, Véronique MARCHET, Germain RENARD 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
Monsieur Toullec, Fonds de soutien aux investissements communaux. 
 
CC-2024-83 : 

 
Fonds de soutien aux investissements communaux  
Programme 2025-2027  
Règlement  
Adoption 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Alain TOULLEC 
Monsieur le Président, mes chers collègues, concernant le Fonds de soutien aux investissements 
communaux mis en place depuis 2018, plus de 200 projets ont été soutenus par la Communauté urbaine du 
Grand Reims et le montant de chaque programmation triennale s’est élevé à 3 millions d’euros. Il est 
aujourd’hui proposé de reconduire ce dispositif pour la période 2025 à 2027. La présente délibération a donc 
pour objet de renouveler le Fonds de soutien aux investissements communaux pour la période 2025-2027, 
d’adopter le règlement d’attribution qui prévoit également les modalités de gestion transitoire du Fonds en 
2024.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Y a-t-il des demandes d’intervention ? Non ? 
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos. 
 
Votes : Pour : 167, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Bruno ARIZZI, Jean-Pierre ARNAUD, Nathalie BELAMY, 
Raphaël BLANCHARD, Denis BOUDVILLE, Gabrielle BRICOUT, Corentin CENTA, Fabien CHARPENTIER, 
Nicolas DARGENT, Jean-Louis FARARD, Jérôme FORTIER, Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Franck JACQUET, 
Véronique MARCHET, Jean-Claude PHILIPOT, Évelyne QUENTIN, Germain RENARD, Mounya TAGGAE, 
Bernard WEILER 
 
La délibération est donc adoptée 
 
Monsieur Fortuné, Admission en non-valeur. 
 
CC-2024-84 : Admission en non-valeur 
 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 



M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ  
La présente délibération a pour objet l’admission en non-valeur de diverses créances dont les montants 
s’élèvent à 4 534 € pour le budget principal, 54 562 € pour le budget eau, 63 000 € pour le budget 
assainissement, 108 € pour le budget transport, 333 € pour le budget ordures ménagères et enfin 294 € pour 
le budget SPANC. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Des demandes d’intervention ? Je n’en vois pas.  
Le scrutin est donc ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 172, Contre : 0, Abstention : 3 (Jean-Pierre GRISOUARD, Thibault LOCQUARD, Jean-Claude PHILIPOT) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Mme Marie-Hélène BASTOGNE, M. Romain BONHOMME, M. Francky CARON, 
Mme Anny DESSOY, M. Franck JACQUET, Mme Muriel JACQUIOT, Mme Martine JOLLY, M. Pascal LABELLE, 
M. Claude PIQUARD, Mme Mounya TAGGAE, M. Alain TOCUT 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
Monsieur Fortuné, Attribution de subventions. 
 
CC-2024-85 : Attribution de subventions 
 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 



ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ  
Après l’examen au sein des instances concernées, il vous est proposé d’accorder des subventions 
permettant d’assurer le fonctionnement et les actions des différents organismes pour un total de 145 000 € 
tel que transmis lors de votre convocation. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Je précise que madame Catherine COUTANT et Messieurs Alain WANSCHOOR et moi-même ne 
prendrons pas part au vote ni au débat si celui-ci a lieu. Y a-t-il des demandes d’intervention ? Non ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 165, Contre : 0, Abstention : 1 (Sébastien DOLE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Raymond AYALA, M. Fabien CHARPENTIER, M. Conrad CHER, 
Mme Catherine COUTANT, M. Frédéric DECHAMPS, Mme Anny DESSOY, M. Jérôme FORTIER, 
M. Charles GERMAIN, M. Thierry JOBART, Mme Martine JOLLY, M. Dominique LEDEMÉ, M. Pierre LHOTTE, 
Mme Véronique MARCHET, Mme Annie PERRARD, M. Patrick PONSART, M. Germain RENARD, M. Arnaud 
ROBINET, M. Mario ROSSI, Mme Mounya TAGGAE, M. Alain WANSCHOOR 
 
La délibération est donc adoptée 
 
CC-2024-86 : Contrat Métropolitain du Grand Reims  

Pacte Territorial de réussite de la transition écologique  
Avenant n° 2 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur le Président 
Mes chers collègues, afin d’intégrer huit nouvelles actions, parmi lesquelles l’évolution du Phare de 
Verzenay, les deux lignes à haut niveau de service et la gestion durable des déchets et biodéchets, la 
présente délibération a pour objet de m’autoriser à signer l’avenant n° 2 au contrat métropolitain du Grand 
Reims, Pacte territorial de réussite de la transition écologique avec la ville de Reims, l’État, la Région Grand 
Est et le Département de la Marne.  
Je ne vois pas de main qui se lève, donc je déclare le scrutin ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 166, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier AUGUSTE, M. Raymond AYALA, M. Franck BAILLY, 
Mme Nathalie BELAMY, M. Conrad CHER, Mme Anny DESSOY, M. Alban DOMINICY, M. Jean-Louis FARARD, 
M. Charles GERMAIN, Mme Muriel JACQUIOT, Mme Martine JOLLY, M. Denis LHOTELAIN, M. Claude MAUPRIVEZ, 
M. Jean-Claude PHILIPOT, M. Kevin PONCIN, Mme Mounya TAGGAE, M. Patrick TCHANGA, M. Alain TOCUT, 
M. Alain TOULLEC, M. Bernard WEILER 
 



Délibération adoptée.  
 
Monsieur Fortuné, Service commun de santé au travail. 
 
CC-2024-87 : Service commun de santé au travail géré par la Communauté 

urbaine du Grand Reims  
Conventions 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Jean-Pierre FORTUNÉ  
À la suite de la mise en place d’un service commun Santé au travail et afin d’en assurer la gestion, la 
présente délibération a pour objet d’autoriser Monsieur le Président à signer des conventions et tous 
documents afférents avec les villes de Reims et de Tinqueux, la Caisse des écoles, le Centre communal 
d’Action Sociale et l’École Supérieure d’Art et de Design de Reims.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 169, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Jean-Pierre ARNAUD, Maryline BAILLY, Thierry BRIANÇON, 
Valérie CHAUMET, Catherine CHOPART, Nicolas DARGENT, Anny DESSOY, Anne DESVERONNIÈRES, 
Alban DOMINICY, Jérôme FORTIER, Martine JOLLY, Véronique MARCHET, Dimitri OUDIN, Kevin PONCIN, 
Bernard THIERY, Alain WANSCHOOR, Bernard WEILER 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
Monsieur DESSOYE, Accueils périscolaires du matin et du soir et médiathèque de Courlandon. 
 
CC-2024-88 : Accueils périscolaires du matin et du soir et médiathèque de 

Courlandon  
Tarifs 2024  
Complément  
Modification 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 



Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Gilles DESSOYE 
Monsieur le Président, chers collègues, concernant les tarifs des services publics fixés par délibération du 
21 décembre 2023, la présente délibération a pour objet de compléter les tarifs des accueils périscolaires du 
matin et du soir, de modifier les tarifs de remboursement de livres à la médiathèque intercommunale de 
Courlandon, tels que transmis lors de la convocation. 
 
Monsieur le Président 
Merci, Monsieur DESSOYE. Y a-t-il des demandes d’intervention ? Je n’en vois pas.  
Le scrutin est donc ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 166, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Mme Badia ALLARD, M. Jean-Marie ALLOUCHERY, M. Jean-Pierre ARNAUD, 
M. Xavier AUGUSTE, M. Raymond AYALA, Mme Maryline BAILLY, M. Franck BAILLY, Mme Nathalie BELAMY, 
M. Romain BONHOMME, M. Thierry BRIANÇON, M. Conrad CHER, Mme Valérie CORDEBAR, M. Robert 
D’HARCOURT, M. Jérôme FORTIER, M. Patrick PONSART, Mme Sylvie PORET, M. Germain RENARD, M. Jean-
Marc ROZE, Mme Catherine VAUTRIN, M. Vincent VERSTRAETE 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
Monsieur GEORGIN, Pôle de Coopération pour Entreprendre sur le Grand Reims. 
 
CC-2024-89 : Pôle de Coopération pour Entreprendre sur le Grand Reims  

Attribution de subvention  
Convention de financement 2024 avec la Coopérative d’Activité 
et d’Emploi Set Up 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 



ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
 
Monsieur Pierre GEORGIN 
Merci Monsieur le Président, chers collègues, dans le cadre des actions de développement économique de 
la Communauté urbaine du Grand Reims, la présente délibération a pour objet d’attribuer à la coopérative 
d’activité et d’emploi Set Up, portant le pôle de coopération pour entreprendre sur le Grand Reims, une 
subvention de 5 000 € au titre de l’année 2024 et d’autoriser Monsieur le Président à signer la convention de 
financement afférente. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Des demandes d’intervention ? Je n’en vois pas. 
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 166, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Azzedine AÏT-IHADDADENE, Jean-Pierre ARNAUD, Franck BAILLY, Maryline 
BAILLY, Raphaël BLANCHARD, Francky CARON, Fabien CHARPENTIER, Nicolas DARGENT, Éric DELFORGE, 
Marie DEPAQUY, Anny DESSOY, Jean-Louis FARARD, Martine JOLLY, Éric LÉGER, Véronique MARCHET, Jean-
Marc ROZE, Bernard THIERY, Alain TOULLEC, Catherine VAUTRIN, Bernard WEILER 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
Monsieur GEORGIN, Appel à projets 2024. 
 
CC-2024-90 : Appel à projets 2024  

Promotion et soutien aux initiatives des acteurs de l’économie 
sociale et solidaire sur le territoire du Grand Reims  
Attribution de subventions  
Conventions avec les porteurs de projet 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Pierre GEORGIN 
Dans le cadre de sa politique économique, la Communauté urbaine du Grand Reims souhaite favoriser le 
développement de l’emploi sur son territoire et soutenir des acteurs de l’économie sociale et solidaire. À ce 
titre, la présente délibération a pour objet d’attribuer une subvention d’un montant total de 16 900 € à deux 
structures au titre de l’appel à projets 2024, répartie selon le détail mis à disposition lors de la convocation et 
d’autoriser Monsieur le Président à signer les conventions afférentes.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Pas de demande d’observation, de prise de parole ? Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 



Votes : Pour : 167, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Marie ALLOUCHERY, M. Raymond AYALA, M. Max BAUDRIER, 
Mme Nathalie BELAMY, M. Romain BONHOMME, M. Corentin CENTA, M. Conrad CHER, Mme Valérie CORDEBAR, 
M. Éric DELFORGE, Mme Marie DEPAQUY, Mme Anny DESSOY, M. Alban DOMINICY, M. Jérôme FORTIER, 
Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Mme Martine JOLLY, M. Kevin PONCIN, Mme Armelle SIMON, M. Alain TOCUT, 
M. Bernard WEILER 
 
Délibération adoptée. 
 
Monsieur GEORGIN, aide à l’immobilier d’entreprise. 
 
CC-2024-91 : Aide à l’immobilier d’entreprise  

Attribution 
 

Étaient excusés : Franck ASSELIN, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Paul-Vincent ARISTON, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Pierre GEORGIN 
Dans le cadre de l’aide à l’immobilier d’entreprise sur le territoire du Grand Reims, la présente délibération a 
pour objet d’attribuer une aide à la SARL Effor pour un montant de 15 201 € et d’autoriser Monsieur le 
Président à signer la convention attributive formalisant les modalités de versement de l’aide avec le 
bénéficiaire précité.  
 
Monsieur le Président 
Merci beaucoup. Pas d’observation ? Je n’en vois pas.  
Le scrutin est donc ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 170, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Badia ALLARD, Jean-Pierre ARNAUD, Nathalie BELAMY, Laurence BILLY, 
Raphaël BLANCHARD, Brigitte BLONDEAU, Frédéric DECHAMPS, Anny DESSOY, Évelyne FRAEYMAN-VELLY, 
Régis FRANCQUE, Claude GACHET, Thierry JOBART, Martine JOLLY, Dimitri OUDIN, Catherine VAUTRIN, 
Bernard WEILER 
 
Délibération adoptée. 
 
Madame DURIN, Salons et Forums étudiants 2024-2025. 
 
CC-2024-92 : Salons et Forums étudiants 2024-2025  

Conventions de partenariat avec les sociétés L’Étudiant et 
Studyrama 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 



M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, 
Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par 
Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, 
André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Patricia DURIN 
Merci, Monsieur le Président. Chers collègues, dans le cadre de l’accompagnement des actions menées en 
faveur de l’enseignement supérieur, en participant à la promotion des salons étudiants organisés sur le 
territoire du Grand Reims, la présente délibération a pour objet d’autoriser Monsieur le Président à signer 
des conventions de partenariat avec la Société L’étudiant et la Ville de Reims en vue de l’organisation du 
Salon de l’Étudiant le samedi 28 septembre 2024 au Centre des Congrès et la Société Studyrama et la Ville 
de Reims en vue de l’organisation des forums et salons étudiants des 29 et 30 novembre 2024 et 
18 janvier 2025, respectivement au Parc des expositions de Reims et au Centre des Congrès.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Pas d’observation ? Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 167, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Pierre ARNAUD, M. Raymond AYALA, M. Raphaël BLANCHARD, 
M. Thierry BRIANÇON, M. Fabien CHARPENTIER, M. Conrad CHER, Mme Catherine CHOPART, 
M. Nicolas DARGENT, Mme Anny DESSOY, M. Thierry JOBART, Mme Martine JOLLY, M. Jean-Claude PHILIPOT, 
M. Kevin PONCIN, M. Patrick PONSART, M. Germain RENARD, M. Jean-Marc ROZE, M. Philippe SALMON, 
M. André SECONDÉ, Mme Catherine VAUTRIN 

 
La délibération est donc adoptée.  
 
Madame DESVERONNIERES, Opération hackathon bioéco camp. 
 
CC-2024-93 : Opération hackathon bioéco camp  

Convention spécifique de financement 2024 avec l’association 
Quest for Change  
Attribution de subvention 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE 
par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, 
Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André 
TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 



par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Anne DESVERONNIÈRES 
Merci, Monsieur le Président. Mes chers collègues, dans le cadre de sa réponse au dispositif des Pôles 
universitaires d’innovation, l’Université de Reims Champagne-Ardenne a mis l’accent sur des actions de 
sensibilisation à l’entrepreneuriat innovant et de détection de projets de création de start-up. À ce titre, la 
présente délibération a pour objet d’attribuer une subvention à l’association Quest for Change de 15 000 € 
pour contribuer à l’organisation du Hackathon BioEco camp à Reims et d’autoriser Monsieur le Président à 
signer la convention afférente avec Quest for Change et tout document afférent. 
 
Monsieur le Président 
Je précise que Madame Patricia DURIN et Monsieur Pierre GEORGIN ne prendront pas part au débat ni au 
vote. Y a-t-il des demandes d’intervention ? Non ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 166, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Raymond AYALA, Franck BAILLY, Raphaël BLANCHARD, Thierry BRIANÇON, 
Fabien CHARPENTIER, David CHATILLON, Conrad CHER, Anny DESSOY, Patricia DURIN, Jean-Louis FARARD, 
Pierre GEORGIN, Jean-Jacques GOUAULT, Thierry JOBART, Martine JOLLY, Jean-Pierre JOREZ, Dimitri OUDIN, 
Marie-Thérèse PICOT, Germain RENARD, Marie-Inès ROMELLE, Philippe WATTIER 
 
Délibération adoptée. 
 
Madame DESVERONNIERES, plan de prévention du bruit dans l’environnement. 
 
CC-2024-94 : Plan de prévention du bruit dans l’environnement  

Approbation 
 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE 
par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, 
Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André 
TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Anne DESVERONNIERES 
Dans le cadre de la protection de la population et des établissements scolaires ou de santé des nuisances 
sonores excessives et afin de garantir une information des populations sur leur niveau d’exposition sonore et 
sur les actions prévues pour réduire la pollution, la présente délibération a pour objet d’approuver le projet 
de Plan de Prévention du Bruit dans l’Environnement.  
 



Monsieur le Président 
Merci. Y a-t-il des observations ? Non.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 170, Contre : 1 (Bruno ARIZZI), Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Badia ALLARD, Jean-Pierre ARNAUD, Franck BAILLY, Thierry BRIANÇON, 
Corentin CENTA, Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Régis FRANCQUE, Pascal GARNOTEL, Jean-Pierre GRISOUARD, 
Vincent GUY, Chantal LANTENOIS, Ghislaine LECLERE, Thibault LOCQUARD, Véronique MARCHET, Anne-
Sophie ROMAGNY 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Madame DESVERONNIERES, Surveillance de la qualité de l’air. 
 
CC-2024-95 : Surveillance de la qualité de l’air  

Participation financière  
Convention spécifique n° 2-2024 avec Atmo Grand Est 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE 
par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, 
Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André 
TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Bénédicte LE PANSE par 
Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Anne DESVERONNIERES 
Dans le cadre de l’étude régionale de sensibilisation des citoyens aux changements de comportement liés à 
la qualité de l’air, pour laquelle Atmo Grand Est a identifié la Communauté urbaine du Grand Reims au sein 
de l’expérimentation, la présente délibération a pour objet de verser une participation financière de 3 000 € 
pour les études spécifiques menées par l’association Atmo Grand Est pour le projet COMP'Air et d’autoriser 
Monsieur le Président à signer, avec Atmo Grand Est, la convention spécifique. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Je précise que madame Laure MILLER ne prend pas part au vote ni au débat.  
Le scrutin est ouvert, sauf pour Madame MILLER, je précise.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 159, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Badia ALLARD, Francky CARON, Corentin CENTA, Patrice CHRÉTIEN, 
Anny DESSOY, Jean-Louis FARARD, Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Jean-Pierre GRISOUARD, Serge HIET, 
Martine JOLLY, Stéphane LANG, Denis LHOTELAIN, Thibault LOCQUARD, Véronique MARCHET, 
Claude MAUPRIVEZ, Alain MICHELON, Laure MILLER, Claude PIQUARD, Kevin PONCIN, Germain RENARD, Marie-
Inès ROMELLE, André SECONDÉ, André TÊTENOIRE, Alain TOULLEC, Catherine VAUTRIN, Alain WANSCHOOR, 
Bernard WEILER 
 
La délibération est donc adoptée.  
  



 
 
CC-2024-96 : Parc Naturel Régional de la Montagne de Reims  

Projet « Éducation au territoire, au développement durable à la 
biodiversité »  
Attribution de subvention  
Convention financière 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE 
par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, 
Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André 
TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par 
Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, 
Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, 
Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, 
Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, 
Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par 
Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur le Président 
Mes chers collègues, afin de soutenir l’action éducative du Parc Naturel Régional de la Montagne de Reims, 
la présente délibération a pour objet de lui attribuer une subvention de 10 000 € pour le projet d’éducation au 
territoire, au développement durable et à la biodiversité et de m’autoriser à signer la convention afférente.  
Je précise que Madame Anne DESVERONNIERES ne prend pas part au vote ni au débat.  
Y a-t-il des demandes d’intervention ? Non ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 171, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Mme Badia ALLARD, M. Xavier AUGUSTE, Mme Nathalie BELAMY, 
M. Raphaël BLANCHARD, M. Thierry BRIANÇON, M. Conrad CHER, M. Nicolas DARGENT, 
Mme Anne DESVERONNIÈRES, M. Régis FRANCQUE, Mme Muriel JACQUIOT, M. André SECONDÉ, Mme Mounya 
TAGGAE, M. Alain TOCUT, Mme Catherine VAUTRIN, M. Bernard WEILER 
 
Délibération adoptée. 
 
Madame Anne DESVERONNIERES, Démarche « Accélérateur des transitions ». 
 
CC-2024-97 : Démarche « Accélérateur des transitions »  

Contrat d’objectifs territorial avec l’ADEME  
Stratégies climat air énergie et économie circulaire 2024-2027  
Approbation 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE 



par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, 
Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André 
TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par 
Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, 
Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, 
Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, 
Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, 
Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par 
Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Anne DESVERONNIÈRES 
Dans le cadre de la démarche « Accélérateur de Transitions », la présente délibération a pour objet 
d’approuver pour 2024-2027, les stratégies climat, air, énergie et économie circulaire ainsi que les objectifs 
associés et les plans d’actions, d’autoriser Monsieur le Président à demander des labels auprès de la 
Commission nationale du label. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Y a-t-il des demandes de parole ? Je n’en vois pas.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 166, Contre : 1 (Damien GIRARD), Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Thierry BRIANÇON, M. Conrad CHER, M. Nicolas DARGENT, 
Mme Kim DUNTZE, Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, M. Régis FRANCQUE, Mme Muriel JACQUIOT, 
M. Thierry JOBART, M. Dominique LEDEMÉ, Mme Véronique MARCHET, M. Emmanuel MAZINGUE, Mme Marie-
Thérèse PICOT, M. Denis PONCELET, M. Patrick PONSART, M. Germain RENARD, M. Jean-Marc ROZE, 
M. Patrick TCHANGA, Mme Catherine VAUTRIN, M. Alain WANSCHOOR 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Madame DESVERONNIERES, accompagnement des ménages dans la rénovation énergétique. 
 
CC-2024-98 : Accompagnement des ménages dans la rénovation énergétique  

Service d’aide à la rénovation énergétique - Réseau 
France Renov'  
Augmentation des certificats d’économie d’énergie valorisés - 
Avenant n° 3 à la convention SARE avec la Région Grand Est  
Prolongation du dispositif Copro Grand Est - Avenant n° 1 à la 
convention avec la SEM Oktave 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE 
par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, 
Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André 
TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par 
Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, 
Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, 
Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, 
Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, 
Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par 
Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 



Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Anne DESVERONNIÈRES 
Dans le cadre de l’accompagnement des ménages dans la rénovation énergétique, la présente délibération 
a pour objet d’autoriser Monsieur le Président à signer l’avenant n° 3 à la Convention avec la Région Grand 
Est au titre du dispositif Services d’accompagnement à la rénovation énergétique prenant acte de la 
revalorisation des Certificats d’Economie d’Energie, puis de l’avenant n° 1 à la convention avec la SEML 
Oktave au titre du projet Copro Grand Est, redéfinissant notamment Missions de la SEM.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Je précise que les élus de la région Grand Est et Monsieur Patrice BARRIER ne prendront pas part 
au débat ni au vote.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 166, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Raymond AYALA, Patrice BARRIER, Nathalie BELAMY, Corentin CENTA, 
Cédric CHEVALIER, Nicolas DARGENT, Éric DELFORGE, Jérôme FORTIER, Évelyne FRAEYMAN-VELLY, 
Charles GOSSARD, Muriel JACQUIOT, Thierry JOBART, Véronique MARCHET, Dimitri OUDIN, Éric QUÉNARD, 
Germain RENARD, Arnaud ROBINET, Marie-Inès ROMELLE, André SECONDÉ, Bernard THIERY 
 
Délibération adoptée. 
 
Madame DESVERONNIERES, Réseau de chauffage urbain quartier Europe. 
 
CC-2024-99 : Réseau de chauffage urbain quartier Europe à Reims  

Délégation de service public  
Indemnisation des candidats 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE 
par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, 
Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André 
TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par 
Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, 
Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, 
Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, 
Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, 
Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par 
Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Anne DESVERONNIÈRES 
Dans le cadre de la procédure de concession de service public du réseau de chauffage urbain, la présente 
délibération a pour objet de prévoir, pour chacun des candidats non retenus ayant remis une offre, une 
indemnisation à hauteur de 40 000 € TTC maximum.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Je ne vois pas de main qui se lève. Le scrutin est donc ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 164, Contre : 2 (Azzedine AIT-IHADDADENE, Fabien CHARPENTIER), Abstention : 2 (Thierry DESIRA, 
Colette MACQUART) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Mme Nathalie BELAMY, M. Romain BONHOMME, M. Thierry BRIANÇON, 



M. Conrad CHER, Mme Catherine COUTANT, Mme Anny DESSOY, M. Jérôme FORTIER, M. Régis FRANCQUE, 
Mme Muriel JACQUIOT, Mme Martine JOLLY, M. Jean-Pierre JOREZ, Madame Ghislaine LECLERE, 
M. Claude MAUPRIVEZ, M. Jean MICHEL, M. Patrick PONSART, Mme Marie-Inès ROMELLE, M. André SECONDÉ, 
M. Jean-Marie VIEVILLE 
 
Délibération adoptée. 
 
Toujours Madame DESVERONNIERES pour la production, transport et distribution de chaleur quartier 
Croix-Rouge et Murigny 1. 
 
CC-2024-100 : Production, transport et distribution de chaleur quartier Croix-

Rouge et Murigny 1 - Reims  
Rapport annuel du délégataire 2022-2023 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE 
par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, 
Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André 
TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par 
Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, 
Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, 
Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, 
Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, 
Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par 
Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Anne DESVERONNIÈRES 
Après examen de son contenu, la présente délibération a pour objet de prendre acte de la communication 
du rapport annuel relatif à la saison de chauffe 2022-2023 de la Délégation de Service Public pour la 
production, le transport et la distribution de chaleur, quartiers Croix-Rouge et Murigny 1 à Reims. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Y a-t-il des demandes de parole ? Non ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 168, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Marie ALLOUCHERY, M. Raymond AYALA, M. Franck BAILLY, 
M. Raphaël BLANCHARD, M. Christophe BLOT, M. Romain BONHOMME, M. Thierry BRIANÇON, 
M. Patrice CHRÉTIEN, M. Thomas DUBOIS, Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, M. Régis FRANCQUE, 
M. Frédéric LEPAN, M. Dimitri OUDIN, M. Patrick TCHANGA, M. Bernard THIERY, M. Alain TOCUT, 
M. Alain TOULLEC, M. Jean-Marie VIEVILLE 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Monsieur Patrice BARRIER, Bâtiments communautaires. 
 
CC-2024-101 : Bâtiments communautaires  

Redistribution de surplus de production d’électricité 
photovoltaïque  
opérations d’autoconsommation collective  
Convention avec Enedis 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 



Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, Fabien 
CHARPENTIER par Conrad CHER, Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles 
DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE 
par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, 
Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André 
TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par 
Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, 
Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, 
Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, 
Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, 
Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par 
Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Patrice BARRIER 
Monsieur le Président, chers collègues, bâtiments communautaires, redistribution de surplus de production 
d’électricité photovoltaïque, opération d’autoconsommation collective, convention avec Enedis. La présente 
délibération a pour objet d’autoriser Monsieur le Président, en tant que personne morale organisatrice, à 
signer, avec Enedis, la convention relative à la mise en œuvre d’opérations d’autoconsommation collective 
sur le patrimoine communautaire ainsi que tout document afférent. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 173, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier ALBERTINI, M. Xavier AUGUSTE, M. Romain BONHOMME, 
M. Corentin CENTA, Mme Anny DESSOY, M. Alban DOMINICY, M. Régis FRANCQUE, Mme Martine JOLLY, 
M. Pierre LHOTTE, M. Patrick PONSART, Mme Mounya TAGGAE, M. Bernard THIERY, Mme Elizabeth VASSEUR 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
Monsieur BEDEK, pour quatre délibérations. 
 
CC-2024-102 : Mobilités et Transports  

Convention tripartite de fin de concession avec Mars et Transdev  
Règlement financier  
Approbation 

 

 
CC-2024-103 : Mobilités et Transports  

Contrat de concession  
Homologation de la gamme et de la grille tarifaire 2024-2025 

 
CC-2024-104 : Mobilités et Transports - Transports publics urbains  

Titre Junior  
Participation financière pour l’année scolaire 2023-2024  
Conventions avec les Villes de Bétheny, Cormontreuil et Reims 

 
CC-2024-105 : Mobilités et Transports  

Contrat de concession  
Règlement d’exploitation  
Approbation 

 
Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 



Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Patrick BEDEK 
Monsieur le Président, chers collègues, concernant les mobilités et les transports, les présentes 
délibérations ont pour objet d’approuver le règlement financier relatif à la fin anticipée au 31 décembre 2023 
du contrat de concession des transports publics urbains qui liait la Communauté urbaine du Grand Reims à 
la société Mars, et d’autoriser Monsieur le Président à signer la convention afférente, d’homologuer les 
gammes et tarifs des titres de transport 2024 2025, tel que transmis lors de la convocation, d’autoriser 
Monsieur le Président à signer des conventions avec les villes de Bétheny, Cormontreuil et Reims en vue de 
prolonger jusqu’au terme de l’année scolaire 2023-2024 le dispositif de prise en charge financière du titre 
junior, enfin, d’approuver le règlement d’exploitation qui sera affiché dans les locaux du concessionnaire 
réservé à l’accueil du public.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Y a-t-il des demandes d’intervention ? Je n’en vois pas, donc le scrutin est ouvert pour la 
délibération 102.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 158, Contre : 1 (Jean LETISSIER), Abstention : 6 (Azzedine AIT-IHADDADENE, Patricia GRAIN, 
Dominique LEDEME, Zabbaou LIMAN, Jean-Claude PHILIPOT, Eric QUENARD) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier AUGUSTE, M. Franck BAILLY, Mme Maryline BAILLY, Mme Marie-
Hélène BASTOGNE, M. Max BAUDRIER, M. Raphaël BLANCHARD, M. Corentin CENTA, M. Fabien CHARPENTIER, 
M. Conrad CHER, M. Frédéric DECHAMPS, Mme Anny DESSOY, M. Jérôme FORTIER, Mme Laurence GARUS, 
Mme Martine JOLLY, Madame Ghislaine LECLERE, M. Éric MALTOT, M. Dimitri OUDIN, M. Patrick PONSART, 
Mme Mounya TAGGAE, M. Alain TOCUT, Mme Catherine VAUTRIN 
 
Délibération adoptée. 
 
La 103, même vote ? Non ?  
Donc le scrutin est ouvert pour la 103.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 157, Contre : 1 (Jean LETISSIER) , Abstention : 4 (Azzedine AIT-IHADDADENE, Nicolas HABARE, 
Zabbaou LIMAN, Jean-Claude PHILIPOT) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier ALBERTINI, M. Max BAUDRIER, Mme Nathalie BELAMY, M. Romain 
BONHOMME, M. Thierry BRIANÇON, M. Nicolas DARGENT, Mme Anny DESSOY, M. Jean-Louis FARARD, 
M. Jérôme FORTIER, Mme Audrey GARDEBLED, Mme Laurence GARUS, M. Thierry JOBART, Mme Martine JOLLY, 
M. Éric MALTOT, M. Dimitri OUDIN, M. Denis PONCELET, M. Patrick PONSART, M. Germain RENARD, 
M. André SECONDÉ, M. Patrick SIMON, M. Alain TOULLEC, Mme Catherine VAUTRIN, M. Bernard WEILER, 
M. Reynald WERBROUCK 
 
Délibération adoptée.  
 



Je mets aux voix la 104.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 161, Contre : 0, Abstention : 3 (Azzedine AIT-IHADDADENE, Laurence GARUS, Jean LETISSIER) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier ALBERTINI, M. Jean-Pierre ARNAUD, M. Xavier AUGUSTE, M. 
Raphaël BLANCHARD, M. Corentin CENTA, M. Patrice CHRÉTIEN, Mme Anny DESSOY, M. Jean-Louis FARARD, 
M. Jérôme FORTIER, Mme Audrey GARDEBLED, Mme Isabelle GÉRARD, Mme Martine JOLLY, Madame 
Ghislaine LECLERE, M. Pierre LHOTTE, M. Éric MALTOT, M. Claude MAUPRIVEZ, M. Dimitri OUDIN, 
Mme Annie PERRARD, Mme Marie-Inès ROMELLE, M. André SECONDÉ, M. Bernard THIERY, M. Bernard WEILER 
 
Délibération adoptée.  
 
Et enfin la 105, le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 156, Contre : 0, Abstention : 6 (Azzedine AIT-IHADDADENE, Laurence GARUS, Patricia GRAIN, Jean 
LETISSIER, Jean-Claude PHILIPOT, Eric QUENARD) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier ALBERTINI, Mme Badia ALLARD, M. Xavier AUGUSTE, 
M. Max BAUDRIER, M. Corentin CENTA, Mme Anny DESSOY, M. Jérôme FORTIER, M. Pascal HARLAUT, 
Mme Jeanne JACQUET, Mme Martine JOLLY, Mme Cathy LAURIN, Mme Bénédicte LE PANSE, M. Éric MALTOT, 
M. Claude MAUPRIVEZ, M. Arnaud NININ, M. Dimitri OUDIN, M. Claude PIQUARD, M. Kevin PONCIN, 
M. Germain RENARD, M. Patrick SIMON, M. Michel SUPLY, M. Alain TOCUT, M. Alain TOULLEC, 
Mme Elizabeth VASSEUR 

 
La délibération est donc adoptée.  
 
Monsieur BEDEK, Défi Au boulot j’y vais autrement. 
 
CC-2024-106 : Défi Au boulot j’y vais autrement - Édition 2024  

Remise des prix  
Conventions de partenariat et de mise à disposition de moyens 
avec Transdev Grand Reims et Citiz 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard BARON par Dany CHRISTOPHE, François 
BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par François MOURRA, Laurence BILLY par 
Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Patrick BEDEK 
Monsieur le Président, chers collègues, dans le cadre de l’organisation de l’édition 2024 du « Défi Au boulot, 
j’y vais autrement », porté par l’association Initiatives Durables au niveau du Grand Est, la Communauté 
urbaine du Grand Reims souhaite valoriser les offres de mobilité présentes sur le territoire. À ce titre, la 
présente délibération a pour objet d’autoriser Monsieur le Président à signer les conventions de partenariat 
avec Transdev Grand Reims et Citiz Grand Est afin de déterminer les engagements de chacun des 
partenaires sur l’événement.  



 
Monsieur le Président 
Je vous remercie. Je mets donc aux voix cette délibération.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 170, Contre : 0, Abstention : 2 (Laurence GARUS, Jean LETISSIER) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier ALBERTINI, M. Jean-Pierre ARNAUD, M. Romain BONHOMME, 
M. Fabien CHARPENTIER, Mme Anny DESSOY, M. Alban DOMINICY, M. Jérôme FORTIER, M. Régis FRANCQUE, 
M. Thierry JOBART, Mme Martine JOLLY, Mme Véronique MARCHET, M. Patrick PONSART, M. André SECONDÉ, 
M. Bernard THIERY 
 
Délibération adoptée.  
 
Avant de passer à la délibération de Monsieur WANSCHOOR, une information qui vient de me parvenir. 
Pour votre parfaite information, je vous transmets l’avis de la Chambre d’agriculture déposé ce jour sur le 
site de la concertation concernant la déviation : l’avis est défavorable à la déviation, motivé par la décision 
des communes à ne pas poursuivre la réalisation de la ZAC.  
 
Monsieur WANSCHOOR. 
 
CC-2024-107 : 

 
Aides à la pierre  
Convention de délégation de compétences  
Parc public et habitat privé  
Avenant 2024-1  
Convention de gestion pour l’habitat privé  
Avenant 2024  
Délégation au Président  

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Alain WANSCHOOR  
Dans le cadre de la délégation de compétences d’aide à la pierre de l’État, la présente délibération a pour 
objet d’autoriser Monsieur le Président à signer l’avenant à la convention de délégation des aides à la pierre 
avec l’État, l’avenant de la convention de gestion d’aide relatif à l’habitat privé pour la période 2023-2026 
avec l’ANAH, de donner délégation à Monsieur le Président pour signer les avenants annuels permettant 
l’ajustement des objectifs quantitatifs et financiers à la suite des arbitrages du Comité de pilotage et tout acte 
afférent à la mise en œuvre de la délégation des aides à la pierre. 
 
 
Monsieur le Président 
Y a-t-il des observations ? Non ?  



Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 170, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Marie ALLOUCHERY, M. Xavier AUGUSTE, M. Raymond AYALA, 
M. Thierry BRIANÇON, Mme Valérie CORDEBAR, Mme Anny DESSOY, Mme Anne DESVERONNIÈRES, 
Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, M. Régis FRANCQUE, Mme Jeanne JACQUET, Mme Martine JOLLY, 
M. Dominique LEDEMÉ, M. Francis MUNIER, M. Jean-Claude PHILIPOT, M. Jean-Marc ROZE, 
Mme Catherine VAUTRIN 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Monsieur WANSCHOOR, Rénovation énergétique. 
 
CC-2024-108 : Rénovation énergétique et adaptation au vieillissement et au 

handicap des logements du Grand Reims  
Approbation du dispositif d’aides communautaires  
Règlement d’octroi  

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Alain WANSCHOOR  
La présente délibération a pour objet d’approuver le nouveau règlement d’octroi des aides communautaires 
au titre de la rénovation énergétique à l’adaptation au vieillissement et au handicap des logements sur le 
territoire du Grand Reims à compter du 1ᵉʳ septembre 2024.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Pas d’observation ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 171, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Jean-Pierre ARNAUD, Katia BEAUJARD, Nathalie BELAMY, 
Thierry BRIANÇON, Dany CHRISTOPHE, Nicolas DARGENT, Jean-Louis FARARD, Jérôme FORTIER, Jean-
Pierre FORTUNÉ, Régis FRANCQUE, Jean-Jacques GOUAULT, Éric LÉGER, Véronique MARCHET, Marcel VERGEZ, 
Bernard WEILER 

 
Délibération adoptée. 
 
Monsieur WANSCHOOR, Convention de renouvellement urbain du NPRU de Reims. 
 
 



CC-2024-109 : Convention de renouvellement urbain du NPRU de Reims  
Avenant n° 2 - Quartiers résilients  

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Alain WANSCHOOR  
Afin d’intégrer la démarche Quartiers résilients dans la convention de renouvellement urbain de Reims pour 
un accompagnement renforcé de quartiers en renouvellement urbain ciblés par l’Agence nationale pour la 
rénovation urbaine et un abondement financier de 2,1 millions accordé par l’ANRU et la CDC, la présente 
délibération a pour objet d’autoriser Monsieur le Président à signer l’avenant n° 2 à la convention, ainsi que 
toutes pièces administratives et financières avec l’État, l’ANRU et les autres contributaires.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Y a-t-il des observations ? Je n’en vois pas.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 176, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Nathalie BELAMY, Nicolas DARGENT, Anny DESSOY, Régis FRANCQUE, 
Charles GOSSARD, Martine JOLLY, Véronique MARCHET, Bernard THIERY, Alain TOULLEC, Catherine VAUTRIN 

 
Délibération adoptée. 
 
Monsieur WANSCHOOR, Association pour l’Enseignement et la Formation Trajectoire Insertion. 
 
CC-2024-110 : Association pour l’Enseignement et la Formation Trajectoire 

Insertion  
Attribution de subvention  
Convention de partenariat 2024-2026  

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 



par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Alain WANSCHOOR  
Considérant l’intérêt de la Communauté urbaine du Grand Reims de soutenir les actions menées par 
l’association pour l’Enseignement et la Formation Trajectoires Insertion, la présente délibération a pour objet 
d’autoriser Monsieur le Président à signer une nouvelle convention de partenariat 2024-2026 avec 
l’association et de lui attribuer une subvention de fonctionnement de 40 000 euros pour 2024. 
 
Monsieur le Président 
Merci, Monsieur WANSCHOOR. Pas d’observations ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 168, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier AUGUSTE, M. Raymond AYALA, M. Raphaël BLANCHARD, 
M. Fabien CHARPENTIER, Mme Anny DESSOY, M. Régis FRANCQUE, M. Franck JACQUET, Mme Muriel JACQUIOT, 
Mme Martine JOLLY, M. Dominique LEDEMÉ, Mme Zabbaou LIMAN, Mme Véronique MARCHET, 
M. Claude MAUPRIVEZ, M. Jean-Claude PHILIPOT, Mme Marie-Thérèse PICOT, Mme Marie-Inès ROMELLE, 
M. André SECONDÉ, M. Bernard WEILER 
 
Délibération adoptée.  
 
CC-2024-111 : Contrat de Ville  

Programmation 2024  
Attribution de subventions 

 

 
CC-2024-112 : Stratégie Territoriale de Sécurité et de Prévention de la 

Délinquance  
Programmation d’actions 2024  
Attribution de subventions 

 
Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 



 
Monsieur le Président 
Mes chers collègues, les présentes délibérations ont pour objet d’approuver la programmation d’actions du 
contrat de ville 2024-2030 et la deuxième partie du programme d’actions de prévention et de lutte contre la 
délinquance soutenue par la Communauté urbaine du Grand Reims au titre de l’année 2024 et d’attribuer 
des subventions aux porteurs et aux associations conduisant ces projets, représentant un coût global pour la 
Communauté urbaine du Grand Reims de 103 850 € pour le contrat de ville et de 15 200 € pour la prévention 
et de lutte contre la délinquance, selon le détail indiqué lors de la convocation.  
 
Je précise que Mesdames Zabbaou LIMAN, Elizabeth VASSEUR, Caroline BARRÉ, Brigitte BLONDEAU, 
Agathe MOUGENOT, Sarah DA COSTA et Messieurs Charles GERMAIN, David CHATILLON, 
Corentin CENTA, Freddy THOMAS, Claude GACHET, Éric DELFORGE, Dominique LEDEMÉ, 
Mario ROSSI, Philippe WATTIER ne prendront pas part au débat et au vote sur la délibération n° 111. 
Mesdames Laurence BILLY, Caroline BARRÉ, Touria DOUAH, Kim DUNTZE et Messieurs FORTUNÉ, 
GACHET sur la délibération n° 112.  
 
Y a-t-il des observations parmi ceux qui peuvent voter ? Non ?  
Le scrutin est donc ouvert pour la 111.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 160, Contre : 0, Abstention : 1 (Francky CARON) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier ALBERTINI, M. Bruno ARIZZI, M. Xavier AUGUSTE, 
M. Raymond AYALA, Mme Marie-Hélène BASTOGNE, Mme Nathalie BELAMY, Mme Laurence BILLY, 
Mme Brigitte BLONDEAU, M. Corentin CENTA, M. David CHATILLON, M. Nicolas DARGENT, Mme Anny DESSOY, 
M. Claude GACHET, Mme Audrey GARDEBLED, M. Charles GERMAIN, M. Charles GOSSARD, M. Thierry JOBART, 
Mme Martine JOLLY, Mme Bénédicte LE PANSE, Mme Zabbaou LIMAN, M. Mario ROSSI, M. Patrick TCHANGA, 
M. Bernard THIERY, Mme Elizabeth VASSEUR, M. Vincent VERSTRAETE 
 
Délibération adoptée. 
 
Monsieur le Président 
Pour la 112, même vote ? Je vous remercie. 
 
Votes : Pour : 160, Contre : 0, Abstention : 1 (Francky CARON) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier ALBERTINI, M. Bruno ARIZZI, M. Xavier AUGUSTE, 
M. Raymond AYALA, Mme Marie-Hélène BASTOGNE, Mme Nathalie BELAMY, Mme Laurence BILLY, 
Mme Brigitte BLONDEAU, M. Corentin CENTA, M. David CHATILLON, M. Nicolas DARGENT, Mme Anny DESSOY, 
M. Claude GACHET, Mme Audrey GARDEBLED, M. Charles GERMAIN, M. Charles GOSSARD, M. Thierry JOBART, 
Mme Martine JOLLY, Mme Bénédicte LE PANSE, Mme Zabbaou LIMAN, M. Mario ROSSI, M. Patrick TCHANGA, 
M. Bernard THIERY, Mme Elizabeth VASSEUR, M. Vincent VERSTRAETE 
 
Monsieur Toullec, commune de Courlandon. 
 
CC-2024-113 : Commune de Courlandon  

Médiathèque La Bulle  
Charte de fonctionnement 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-



Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Alain TOULLEC 
Monsieur le Président, mes chers collègues, à la suite du réaménagement de la Médiathèque La Bulle de la 
commune de Courlandon et de la modification des services, la présente délibération a pour objet 
d’approuver la nouvelle charte de fonctionnement de la Médiathèque.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Le scrutin est ouvert. Oui, pardon, Monsieur QUÉNARD, je vous en prie, excusez-moi.  
 
Monsieur Éric QUÉNARD  
Je suis désolé, Monsieur le Président, de revenir sur la délibération précédente, mais on a dit « même vote » 
et il y avait, je crois, des personnes qui pouvaient peut-être voter la deuxième. 
 
Monsieur le Président 
Ah oui, c’est vrai, excusez-moi, je suis allé trop vite. Excusez-moi, c’est vrai. On revient sur la 112. Merci de 
votre vigilance, Monsieur QUÉNARD. Je précise que sur la délibération 112, ne prennent pas part au vote 
Mesdames Laurence BILLY, BARRÉ, DOUAH, DUNTZE et Messieurs FORTUNÉ et Claude GACHET.  
Le scrutin est ouvert sur la 112, avec toutes mes excuses.  
Le scrutin est clos.  
Délibération adoptée. En tout cas, je vois que vous suivez, c’est très bien.  
 
Monsieur le Président 
Délibération 113 concernant la commune de Courlandon, le scrutin est ouvert et là, tout le monde peut voter. 
Le scrutin est clos. 
 
Votes : Pour : 166, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Franck BAILLY, Maryline BAILLY, Fabien CHARPENTIER, Conrad CHER, 
Nicolas DARGENT, Anny DESSOY, Alban DOMINICY, Jean-Louis FARARD, Jérôme FORTIER, Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Jean-Jacques GOUAULT, Martine JOLLY, Dominique LEDEMÉ, Éric LÉGER, Véronique MARCHET, 
Francis MUNIER, Germain RENARD, Marie-Inès ROMELLE, Yann VELLY, Alain WANSCHOOR 
 
Délibération adoptée.  
 
Madame BERTHON, Écoles relevant de la compétence de la CU. 
 
CC-2024-114 : Écoles relevant de la compétence de la Communauté urbaine du 

Grand Reims  
Semaine d’école sur quatre jours  
Renouvellement dérogatoire 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 



Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Florence BERTHON 
Monsieur le Président, chers collègues, afin de poursuivre l’organisation que la Communauté urbaine du 
Grand Reims a mise en place pour les écoles maternelles, élémentaires et primaires qui relèvent de sa 
compétence, la présente délibération a pour objet de renouveler l’organisation de la semaine scolaire sur 
quatre jours et d’autoriser Monsieur le Président à proposer ce renouvellement à Madame la Directrice 
académique des services de l’Éducation nationale. 
 
Monsieur le Président 
Je vous remercie. Y a-t-il des demandes de parole ? Je n’en vois pas.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 175, Contre : 0, Abstention : 1 (Jean-Luc SENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Romain BONHOMME, Frédéric DECHAMPS, Charles GOSSARD, 
Ghislaine LECLERE, Éric LÉGER, Véronique MARCHET, Jean MARX, Francis MUNIER, Germain RENARD, 
Catherine VAUTRIN 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Monsieur DESSOYE, Pôle du Tardenois Rentrée scolaire 2024-2025. 
 
CC-2024-115 : Pôle du Tardenois  

Rentrée scolaire 2024-2025  
Modification de la carte scolaire  
Rattachement des élèves de la Maternelle de Chaumuzy à l’école 
Maternelle de Ville-en-Tardenois et transformation de l’école 
primaire de Chaumuzy en école élémentaire  

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Gilles DESSOYE 
Monsieur le Président, chers collègues, la présente délibération a pour objet d’autoriser la modification de la 
carte scolaire sur le secteur de Chaumuzy et de rattacher, à compter de la rentrée scolaire 2024-2025, les 
enfants de Chaumuzy et de Marfaux en âge d’être scolarisés en maternelle à l’école maternelle de Ville-en-
Tardenois, de transformer l’actuelle école primaire de musique en école élémentaire à compter de la rentrée 
scolaire 2024-2025.  
 



Monsieur le Président 
Merci, Gilles. Y a-t-il des demandes de prise de parole, des observations ?  
S’il n’y en a pas, le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 167, Contre : 0, Abstention : 10 (AIT-IHADDADENE Azzedine, D'HARCOURT Robert, DELFORGE Eric, 
DEPAQUY Marie, DEPLAINE Laurence, DESIRA Thierry, DESSOY Anny, DOLÉ Sébastien, JOLLY Martine, SENE 
Jean-Luc 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Raymond AYALA, Mme Nathalie BELAMY, M. Jean-Louis FARARD, 
M. Damien GIRARD, M. Serge HIET, M. Denis LHOTELAIN, Mme Colette MACQUART, M. Alain TOCUT, 
M. Philippe WATTIER 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
CC-2024-116 : Caisse d’allocations familiales de la Marne  

Adhésion à la solution de signature électronique 
 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur le Président 
Mes chers collègues, afin de faciliter le suivi des conventions d’objectifs et de financement avec la Caisse 
d’Allocations Familiales de la Marne, cette délibération a pour objet d’adhérer à la solution de signature 
électronique de la CAF et de m’autoriser à signer le feuillet d’adhésion.  
Pas d’observation ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 167, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Pierre ARNAUD, M. Xavier AUGUSTE, M. Raymond AYALA, 
Mme Nathalie BELAMY, M. Conrad CHER, Mme Anny DESSOY, M. Sébastien DOLÉ, M. Alban DOMINICY, M. Jean-
Louis FARARD, M. Jérôme FORTIER, M. Thierry JOBART, Mme Martine JOLLY, Mme Zabbaou LIMAN, 
M. Éric MALTOT, Mme Agathe MOUGENOT, M. Jean-Marc ROZE, M. Patrick TCHANGA, M. Bernard THIERY, 
M. Alain WANSCHOOR 
 
La délibération est adoptée. 
 
Monsieur TOULLEC, Pôle Territorial Vesle et Coteaux de la Montagne de Reims. 
 
CC-2024-117 : Pôle Territorial Vesle et Coteaux de la Montagne de Reims  

Accueil de loisirs de Sillery  
Convention de partenariat 2024-2026 avec la commune de Sillery 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-



Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Alain TOULLEC 
Monsieur le Président, mes chers collègues, afin de permettre l’accueil des enfants de 11 à 16 ans des 
communes du territoire de Pôle Vesle et Coteaux de la Montagne de Reims au centre de loisirs de Sillery, la 
présente délibération a pour objet d’autoriser le président à signer, avec la commune de Sillery, la nouvelle 
convention de partenariat 2024-2026 et tout document afférent.  
 
Monsieur le Président 
Je vous remercie. Pas d’observation ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 173, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE)  
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Max BAUDRIER, Mme Nathalie BELAMY, M. Romain BONHOMME, 
M. Fabien CHARPENTIER, M. Régis FRANCQUE, M. Didier HENRIET, Mme Martine JOLLY, M. Denis PONCELET, 
Mme Anne-Sophie ROMAGNY, Mme Catherine VAUTRIN, M. Philippe WATTIER, M. Bernard WEILER 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
Monsieur NOËL pour neuf délibérations. 
 
CC-2024-118 : 

 
Régime indemnitaire  
Modifications 
 

 

CC-2024-119 : État des emplois  
Modifications 
 

CC-2024-120 : Prestations de formation  
Convention-cadre pluriannuelle avec le Centre National de la 
Fonction Publique Territoriale 

 
CC-2024-121 : Restaurant municipal  

« Le Méridien »  
Participation employeur 

 
CC-2024-122 : Comité d’Action Sociale  

Convention-cadre 
 
CC-2024-123 : Mise à disposition d’un agent communautaire auprès du Comité 

d’Action Sociale 



 
CC-2024-124 : Pôle Fismes Ardre et Vesle  

Mise à disposition d’agents communautaires auprès de la MJC 
de Fismes 

 
CC-2024-125 : Pôle Nord Champenois  

Mise à Disposition d’agents communautaires auprès de 
l’association Foyer Rural Intercommunal des Deux Coteaux  

 
CC-2024-126 : Pôle Nord Champenois  

Mise à disposition d’un agent communautaire auprès de 
l’association « Famille Rurale de Loivre » 

 
Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Franck NOËL  
Monsieur le Président, mes chers collègues, concernant les Ressources Humaines, les présentes 
délibérations ont pour objet : 
- d’abroger, à compter du 1ᵉʳ juillet 2024, la délibération du 21 décembre 2023 afin de prendre une nouvelle 

délibération unique sur le régime indemnitaire en vue de la mise en œuvre de nouvelles mesures, 
- de modifier l’état des emplois, 
- d’autoriser Monsieur le Président à signer la convention-cadre pluriannuelle partenariale avec le Centre 

National de la Fonction Publique Territoriale permettant de structurer et de proposer des formations pour 
les agents, 

- de prendre, en charge, à compter du 1ᵉʳ juillet 2024, une partie du coût du repas pris au restaurant 
municipal par les agents communautaires en appliquant un taux de participation employeur selon les 
modalités détaillées lors de la convocation, 

- et enfin d’autoriser Monsieur le Président : 
. à signer la nouvelle convention-cadre avec le Comité d’Action Sociale du personnel de la Communauté 

urbaine du Grand Reims, à compter du 1ᵉʳ juillet 2024, pour une durée de deux ans,  
. de signer la convention de mise à disposition d’un agent de catégorie C à temps complet auprès du 

Comité d’Action Social, 
. de signer les conventions de mise à disposition de quatre agents techniques auprès de la MJC de 

Fismes pour exercer les missions extrascolaires pendant les vacances d’été 2024, 
. et enfin, de signer les nouvelles conventions de mise à disposition de deux agents d’animation auprès de 

l’association Foyer Rural Intercommunal des Deux Coteaux et d’un agent d’animation auprès de 
l’association Famille rurale de Loivre pour une période de trois ans.  

 
Monsieur le Président 
Mesdames Annie DESSOYE, Claudine ROUSSEAUX, Elizabeth VASSEUR et Messiers Thierry DESIRA, 
Gilles DESSOYE ne prendront pas part au débat ni au vote sur les délibérations 122 et 123.  



Le scrutin est ouvert pour la 118.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 168, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier AUGUSTE, Mme Florence BERTHON, M. Nicolas DARGENT, 
M. Frédéric DECHAMPS, Mme Anny DESSOY, Mme Charlotte D’HARCOURT, M. Robert D’HARCOURT, M. Jean-
Louis FARARD, M. Jérôme FORTIER, M. Régis FRANCQUE, M. Thierry JOBART, Mme Martine JOLLY, 
M. Dimitri OUDIN, M. Jean-Marc ROZE, M. Patrick TCHANGA, M. Alain TOULLEC, Mme Catherine VAUTRIN 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
Pour la 119, même vote ? Pardon ? Le scrutin est ouvert pour la 119.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 159, Contre : 0, Abstention : 6 (AIT-IHADDADENE Azzedine, GRAIN Patricia, LEDEME Dominique, 
LIMAN Zabbaou, LOCQUARD Thibault, QUENARD Eric) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Jean-Pierre ARNAUD, Thierry BRIANÇON, Fabien CHARPENTIER, 
Valérie CHAUMET, Conrad CHER, Catherine CHOPART, Jacky CHOPIN, Catherine COUTANT, Anny DESSOY, 
Régis FRANCQUE, Charles GOSSARD, Jean-Pierre GRISOUARD, Jeanne JACQUET, Thierry JOBART, 
Martine JOLLY, Chantal LANTENOIS, Colette MACQUART, Véronique MARCHET, Emmanuel MAZINGUE, Jean-
Christophe POINS, André SECONDÉ 
 
Délibération adoptée.  
 
Le scrutin est ouvert pour la délibération 120.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 161, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Raymond AYALA, Nathalie BELAMY, Raphaël BLANCHARD, 
Denis BOUDVILLE, Valérie CHAUMET, Bruno COCHEMÉ, Nicolas DARGENT, Anny DESSOY, Jean-Louis FARARD, 
Jérôme FORTIER, Régis FRANCQUE, Pascal HARLAUT, Muriel JACQUIOT, Thierry JOBART, Martine JOLLY, 
Ghislaine LECLERE, Catherine MALAISÉ, Orélie MINGOLLA, Francis MUNIER, Arnaud NININ, Michel SUPLY, 
Alain TOULLEC, Jean-Marie VIEVILLE, Alain WANSCHOOR 
 
Délibération adoptée.  
 
Le scrutin est ouvert pour la délibération 121.  
Scrutin clos.  
 
Votes : Pour : 167, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Pierre ARNAUD, M. Xavier AUGUSTE, M. Romain BONHOMME, 
Mme Valérie CHAUMET, Mme Cécile CONREAU, Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anny DESSOY, 
Mme Charlotte D’HARCOURT, M. Alban DOMINICY, M. Franck JACQUET, Mme Muriel JACQUIOT, Madame 
Ghislaine LECLERE, M. Denis LHOTELAIN, Mme Colette MACQUART, M. Dimitri OUDIN, M. Germain RENARD, 
M. Patrick TCHANGA, M. Bernard WEILER 
 
Délibération adoptée.  
 
Le scrutin est ouvert pour la délibération 122.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 159, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Mme Badia ALLARD, M. Xavier AUGUSTE, M. Franck BAILLY, 
Mme Nathalie BELAMY, M. Romain BONHOMME, M. Fabien CHARPENTIER, M. Conrad CHER, 
Mme Catherine CHOPART, Mme Catherine COUTANT, Mme Marie-Annick DEMESSENCE, M. Thierry DESIRA, Mme 
Anny DESSOY, M. Gilles DESSOYE, M. Jean-Louis FARARD, M. Jérôme FORTIER, M. Serge HIET, 
M. Franck JACQUET, Mme Martine JOLLY, Madame Ghislaine LECLERE, Mme Véronique MARCHET, 
M. Denis PONCELET, M. Germain RENARD, M. Patrick TCHANGA, Mme Catherine VAUTRIN, 
M. Vincent VERSTRAETE, M. Bernard WEILER 
 
Délibération adoptée.  
 
Le scrutin est ouvert pour la 123.  
Scrutin clos. On vient de voter la 123, c’est ça ? 
 
Votes : Pour : 164, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Raymond AYALA, Raphaël BLANCHARD, Romain BONHOMME, 



Thierry BRIANÇON, Corentin CENTA, Nicolas DARGENT, Thierry DESIRA, Anny DESSOY, Gilles DESSOYE, 
Régis FRANCQUE, André JACOB, Muriel JACQUIOT, Thierry JOBART, Martine JOLLY, Pierre LHOTTE, Éric MALTOT, 
Annie PERRARD, Claudine ROUSSEAUX, Patrick TCHANGA, Catherine VAUTRIN, Bernard WEILER 
 
Adoptée.  
 
Le scrutin est ouvert pour la 124.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 167, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Nathalie BELAMY, Thierry BRIANÇON, Corentin CENTA, Cécile CONREAU, 
Nicolas DARGENT, Frédéric DECHAMPS, Anny DESSOY, Jean-Louis FARARD, Jérôme FORTIER, 
Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Régis FRANCQUE, Martine JOLLY, Ghislaine LECLERE, Kevin PONCIN, 
Patrick TCHANGA, Bernard THIERY, Elizabeth VASSEUR, Bernard WEILER 
 
Délibération adoptée.  
 
Est-ce que je tente le même vote pour la 125 ? Oui. 
 
Votes : Pour : 167, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Nathalie BELAMY, Thierry BRIANÇON, Corentin CENTA, Cécile CONREAU, 
Nicolas DARGENT, Frédéric DECHAMPS, Anny DESSOY, Jean-Louis FARARD, Jérôme FORTIER, 
Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Régis FRANCQUE, Martine JOLLY, Ghislaine LECLERE, Kevin PONCIN, 
Patrick TCHANGA, Bernard THIERY, Elizabeth VASSEUR, Bernard WEILER 
 
Même vote pour la 126 ? Je vous remercie.  
 
Votes : Pour : 167, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Nathalie BELAMY, Thierry BRIANÇON, Corentin CENTA, Cécile CONREAU, 
Nicolas DARGENT, Frédéric DECHAMPS, Anny DESSOY, Jean-Louis FARARD, Jérôme FORTIER, 
Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Régis FRANCQUE, Martine JOLLY, Ghislaine LECLERE, Kevin PONCIN, 
Patrick TCHANGA, Bernard THIERY, Elizabeth VASSEUR, Bernard WEILER 
 
 
CC-2024-127 : Centre de Gestion de la Marne  

Mise à disposition d’un agent chargé de la fonction d’inspection  
Convention 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur le Président 
La présente délibération a pour objet de m’autoriser à signer la convention de mise à disposition d’un agent 
chargé de la fonction d’inspection du Centre de gestion de la Marne à compter du 1ᵉʳ janvier 2024 et selon 
les tarifs en vigueur.  



 
Madame VASSEUR et Messieurs VERSTRAETE et NOËL ne prennent pas part au vote ni au débat.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
Votes : Pour : 171, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Azzedine AÏT-IHADDADENE, Franck BAILLY, Raphaël BLANCHARD, 
Fabien CHARPENTIER, David CHATILLON, Conrad CHER, Éric DELFORGE, Marie DEPAQUY, Jérôme FORTIER, 
Régis FRANCQUE, Franck JACQUET, Denis PONCELET, Marcel VERGEZ, Vincent VERSTRAETE, Bernard WEILER 
 
Délibération adoptée. 
 
CC-2024-128 : Office de Tourisme du Grand Reims  

Changement de dénomination  
Modification des statuts  

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur le Président 
Afin d’apporter davantage de lisibilité et de visibilité aux actions de l’Office du Tourisme du Grand Reims, la 
présente délibération a pour objet de prendre acte de la nouvelle dénomination de l’Office du Tourisme du 
Grand Reims, à savoir Reims Tourisme et Congrès et d’approuver la modification de ses statuts.  
Y a-t-il des observations ? Non ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 178, Contre : 0, Abstention : 1 (Colette MACQUART) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Thierry BRIANÇON, Nicolas DARGENT, Jérôme FORTIER, 
Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Régis FRANCQUE, Jean-Claude PHILIPOT, Denis PONCELET 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Monsieur MOURRA, aménagement de la voie des Sacres. 
 
CC-2024-129 : Ville de Reims  

Aménagement de la voie des Sacres  
Travaux sur le réseau de distribution d’électricité  
Convention avec Enedis 

 

Étaient excusés : Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-Claire LESIEUR, Marie-
Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-



Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur François MOURRA 
Monsieur le Président, mes chers collègues, dans le cadre de la requalification de l’axe la voie des Sacres, 
la présente délibération a pour objet d’autoriser Monsieur le Président à signer la convention avec Enedis 
ayant pour objet de déterminer les modalités de prise en charge financière, les responsabilités liées à 
l’exécution et le déroulement des travaux ainsi que l’ordonnancement des opérations. 
 
Monsieur le Président 
Je vous remercie. Y a-t-il des observations ? Oui, Monsieur PHILIPOT. 
 
Monsieur Jean-Claude PHILIPOT 
Monsieur le Président, mes chers collègues, au-delà de l’intérêt du revêtement prévu pour le sol de la 
création de lignes BHNS sur cet axe, abstention sur ce projet qui tout de même est marqué par des 
contraintes fortes contre la circulation automobile, qui auraient pu être évitées et qui rejoignent d’autres 
mesures également qui vont à mon avis dans le mauvais sens. Merci.  
 
Monsieur le Président 
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 167, Contre : 0, Abstention : 1 (Jean-Claude PHILIPOT) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier AUGUSTE, M. Raymond AYALA, M. Franck BAILLY, 
M. Max BAUDRIER, M. Denis BOUDVILLE, M. Corentin CENTA, M. Gérard DEPIT, Mme Anny DESSOY, 
Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, M. Régis FRANCQUE, M. Charles GOSSARD, M. Thierry JOBART, 
Mme Martine JOLLY, Madame Ghislaine LECLERE, M. Kevin PONCIN, M. Germain RENARD, M. Philippe WATTIER, 
M. Bernard WEILER 
 
Délibération adoptée. 
 
Monsieur MOURRA, Infrastructure routière Liaison Tondeurs/A34. 
 
CC-2024-130 : Infrastructure routière Liaison Tondeurs/A34  

Bloc de contournement Est  
Dévoiement des lignes électriques aériennes  
Convention de préétude avec RTE 

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 



Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur François MOURRA 
Monsieur le Président, mes chers collègues, dans le cadre de la création d’une liaison routière entre le 
boulevard des Tondeurs et l’autoroute A34 sur le territoire des communes de Reims et Cernay-lès-Reims, la 
présente délibération a pour objet d’autoriser Monsieur le Président à signer la convention formalisant les 
modalités administratives, techniques et financières de la préétude du dévoiement des lignes électriques 
aériennes gérées par le réseau de transport d’électricité. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Y a-t-il des observations ? Je n’en vois pas.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 168, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Marie ALLOUCHERY, M. Raymond AYALA, M. Franck BAILLY, 
Mme Nathalie BELAMY, M. Romain BONHOMME, M. Denis BOUDVILLE, M. Fabien CHARPENTIER, 
Mme Valérie CORDEBAR, Mme Anny DESSOY, M. Thierry JOBART, Mme Martine JOLLY, M. Dimitri OUDIN, 
M. Patrick PONSART, Mme Marie-Inès ROMELLE, M. Jean-Marc ROZE, M. Patrick TCHANGA, 
Mme Catherine VAUTRIN 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Monsieur MOURRA, déconstruction du pont Charles de Gaulle. 
 
CC-2024-131 : Ville de Reims  

Déconstruction du pont de Gaulle  
Interface avec l’autoroute A344  
Convention avec la SANEF 

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 



Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
 
Monsieur François MOURRA 
Monsieur le Président, mes chers collègues, dans le cadre du projet d’aménagement des berges de Reims, 
la présente délibération a pour objet d’autoriser Monsieur le Président à signer, avec la SANEF, la 
convention définissant les conditions techniques, administratives et financières relatives à la déconstruction 
du Pont de Gaulle à Reims ainsi que tout document afférent. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Monsieur PHILIPOT. 
 
Monsieur Jean-Claude PHILIPOT 
Monsieur le Président-Maire, mes chers collègues, en préambule de l’avis sur cette délibération, je 
rappellerai notamment que j’avais fait un recours gracieux, à la limite du possible, au regard de la mise en 
place du panneau sur l’ouvrage et que vous n’avez pas répondu. Je n’ai pas poursuivi au TA au regard des 
délais de l’état de mon dossier et de l’existence du recours d’un collectif de citoyens apolitique plus avancé 
que moi. Vous avez gagné devant le tribunal au regard, essentiellement, d’une jurisprudence actuelle très 
limitative, relative à la capacité d’agir qui restreint ce droit à une proximité immédiate de plaignant avec 
l’ouvrage. Vous avez gagné aussi sur un collectif précité en raison du portage plus grand du recours 
contentieux par rapport au recours gracieux qui avait été déposé. Votre victoire ne se fonde pas vraiment sur 
le fond, mais sur d’autres motifs. Venons-en maintenant à la délibération. Vous demandez aujourd’hui qu’on 
vote une convention avec la SANEF définissant les conditions techniques, administratives et financières 
relatives à la déconstruction du pont. On est un peu en plein Kafka. Vous avez fait voter une destruction tant 
en Conseil municipal qu’en Conseil communautaire sans fournir la moindre étude. Bien après, vous avez 
envoyé aux oppositions des powerpoints sur des flux en ville, en pleine approximation, sans aucune 
véritable étude rédigée. Et maintenant, il faut à nouveau voter pour définir le rôle et l’obligation de la SANEF 
et du Grand Reims, mais ces éléments auraient peut-être pu faire l’objet d’un accord préalable avant de 
décider de casser le pont, de jeter des Rémois dans des embouteillages sans nom pour traverser le canal, 
avant d’annoncer une passerelle qui devrait être acceptée par l’État selon le document contractuel joint en 
annexe. Un peu comme un autocrate, mais Monsieur le Président-Maire, vous vous en défendez, vous avez 
voulu n’écouter personne pour poursuivre votre idée, sans faire une expérimentation. Je vote contre. Merci. 
 
Monsieur le Président 
Monsieur PHILIPOT, si j’ai compris ce que vous avez dit, je veux juste vous répondre que cette délibération 
est juste la confirmation des négociations des travaux qui ont été réalisés avec la SANEF, notamment. C’est 
juste pour confirmer de façon officielle et juridiquement par délibération, mais on n’a pas attendu ce jour pour 
travailler avec la SANEF.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 163, Contre : 6 (GRAIN Patricia, LEDEME Dominique, LIMAN Zabbaou, PHILIPOT Jean-Claude, 
QUENARD Eric, SUPLY Michel), Abstention : 4 (AIT-IHADDADENE Azzedine, DESSOY Anny, JOLLY Martine, 
LECOMTE Guy) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Raymond AYALA, M. Franck BAILLY, Mme Nathalie BELAMY, 
M. Christian BERLOT, M. Régis FRANCQUE, Madame Ghislaine LECLERE, M. Emmanuel MAZINGUE, 
M. Patrick PONSART, M. Jean-Pierre RONSEAUX, M. Jean-Luc SENÉ, M. Alain TOULLEC, Mme Catherine VAUTRIN 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Monsieur LORIN, Collecte des déchets ménagers et assimilés sur le territoire du Grand Reims. 
 
CC-2024-132 : Collecte des déchets ménagers et assimilés sur le territoire du 

Grand Reims  
Règlement de collecte  
Modification  
Avis 

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 



Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Pascal LORIN 
Monsieur le Président, chers collègues, dans le cadre de la collecte des déchets ménagers et assimilés sur 
le territoire du Grand Reims, concernant le règlement de collecte, une modification est apportée. Cette 
présente délibération a pour objet d’émettre un avis favorable à la modification du règlement de collecte des 
déchets ménagers et assimilés intégrant les règlements intérieurs des déchetteries intercommunales et 
d’autoriser Monsieur le Président à prendre toute décision afférente.  
 
Monsieur le Président 
Y a-t-il des observations ? Je n’en vois pas.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 171, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Jean-Pierre ARNAUD, Édouard BARON, Corentin CENTA, Conrad CHER, 
Nicolas DARGENT, Frédéric DECHAMPS, Charlotte D’HARCOURT, Jean-Louis FARARD, Jean-Jacques GOUAULT, 
Ghislaine LECLERE, Véronique MARCHET, Emmanuel MAZINGUE, Kevin PONCIN, Jean-Luc SENÉ 
 
Délibération adoptée.  
 
Pascal LORIN, Création d’une ressourcerie. 
 
CC-2024-133 : Création d’une ressourcerie  

Attribution de subventions  
Convention d’objectifs 2024-2026  
avec l’association ENRESO 51 

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 



Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Pascal LORIN 
Monsieur le Président, chers collègues, dans le cadre de cette création d’une ressourcerie, attribution de 
subventions, convention d’objectifs 2024-2026 avec l’association ENRESO 51. À la suite de l’étude de 
faisabilité d’implantation d’une ressourcerie en 2022, qui a démontré l’intérêt de la population et la possibilité 
de réduire ses déchets, la présente délibération a pour objet d’attribuer une subvention d’investissement de 
15 000 € et une subvention de fonctionnement de 325 000 € à l’association ENRESO 51 et d’autoriser 
Monsieur le Président à signer la convention afférente d’une durée de trois ans. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Des observations ? Non ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 166, Contre : 0, Abstention : 4 (AIT-IHADDADENE Azzedine, DESSOY Anny, JOLLY Martine, PHILIPOT 
Jean-Claude) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Jean-Marie ALLOUCHERY, Jean-Pierre ARNAUD, Raphaël BLANCHARD, 
Bertrand BOILLY, Thierry BRIANÇON, Frédéric DECHAMPS, Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Ghislaine LECLERE, 
Zabbaou LIMAN, Catherine MALAISÉ, Alain MICHELON, Jean-Christophe POINS, Kevin PONCIN, Germain RENARD, 
Mounya TAGGAE 
 
La délibération est donc adoptée. Merci beaucoup. 
 
Francis BLIN, Exploitation du service d’assainissement sur le Secteur Ouest. 
 
CC-2024-134 : Exploitation du service d’assainissement sur le Secteur Ouest  

Contrat de Délégation de Service Public  
Choix du délégataire  

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Raphaël BLANCHARD par Véronique MARCHET, Corentin 
CENTA par Kevin PONCIN, Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, 
Cédric CHEVALIER par Arnaud ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par 
Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis 
FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric 
QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB 
par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE 
PANSE par Elizabeth VASSEUR, Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, 
Jean LETISSIER par Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par 
Philippe SALMON, Éric MALTOT par Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT 
par Yann VELLY, Arnaud NININ par Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par 
Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-
Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Francis BLIN 
Monsieur le président, chers collègues, dans le cadre de la procédure de Délégation de Service Public pour 
l’exploitation du service de l’assainissement sur le secteur dit Ouest de la Communauté urbaine du Grand 
Reims, la présente délibération a pour objet d’approuver le choix fait par Monsieur le Président de retenir la 
société Veolia Eau - Compagnie Générale des Eaux et d’autoriser Monsieur le Président à signer le contrat 
d’affermage et ses annexes avec la société pour une durée de neuf ans à compter du 1ᵉʳ janvier 2025. 
 



Monsieur le Président 
Merci. Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
Votes : Pour : 166, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Azzedine AÏT-IHADDADENE, Jean-Marie ALLOUCHERY, Thierry BRIANÇON, 
Corentin CENTA, Évelyne FRAEYMAN-VELLY, Régis FRANCQUE, Charles GERMAIN, Martine JOLLY, 
Dominique LEDEMÉ, Véronique MARCHET, Alain MICHELON, Kevin PONCIN, Germain RENARD, Marie-
Inès ROMELLE, Jean-Marc ROZE, Patrick TCHANGA, Bernard THIERY, Catherine VAUTRIN, Philippe WATTIER 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Francis pour le SIABAVES. 
 
CC-2024-135 : SIABAVES  

Modification des statuts  
 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Francis BLIN 
Monsieur le Président, chers collègues, la présente délibération a pour objet d’approuver les modifications 
des statuts du Syndicat d’aménagement des bassins Aisne Vesle Suippe, prenant en compte la modification 
du calcul des participations des établissements publics de coopération intercommunale et l’intégration d’un 
nouveau critère dans le calcul des participations pour la compétence gestion des milieux aquatiques. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Pas d’observation ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 169, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Pierre ARNAUD, M. Xavier AUGUSTE, Mme Marie-
Hélène BASTOGNE, Mme Nathalie BELAMY, M. Thierry BRIANÇON, M. Conrad CHER, M. Frédéric DECHAMPS, 
Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, M. Charles GERMAIN, M. Charles GOSSARD, Madame Ghislaine LECLERE, 
Mme Véronique MARCHET, M. Patrick PONSART, Mme Marie-Inès ROMELLE, M. Alain TOULLEC 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Francis toujours pour le schéma d’aménagement et de gestion des eaux Aisne Vesle Suippe. 
  



 
CC-2024-136 : Schéma d’aménagement et de gestion des eaux Aisne Vesle 

Suippe  
Commission locale de l’eau  
Représentation 

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Francis BLIN 
Monsieur le Président, chers collègues, à la suite de la démission de Monsieur SICRE de ses fonctions de 
Maire de la commune de Bligny, la présente délibération a pour objet de procéder à son remplacement au 
sein de la commission locale de l’eau en tant que cinquième représentant de la Communauté urbaine du 
Grand Reims. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Le Conseil peut décider de renoncer à l’unanimité au scrutin secret pour cette désignation.  
Y a-t-il des oppositions, des abstentions, des observations sur le vote électronique ? Non ?  
Je vous remercie.  
Aussi, il vous est proposé la candidature de Madame Marie-Bernadette NEYRINCK.  
Y a-t-il des oppositions, des abstentions, des observations sur la candidature proposée ? Non plus. 
Pour information, Madame Marie-Bernadette NEYRINCK ne prendra pas part au débat ni au vote.  
Si toute l’assemblée est donc d’accord sur la représentation, il y aura un vote électronique sur l’ensemble de 
la délibération. Y a-t-il de nouveaux candidats qui veulent se faire connaître ? Non ?  
Le scrutin est donc ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 175, Contre : 0, Abstention : 1 (Alain WANSCHOOR) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Raymond AYALA, Thierry BRIANÇON, Fabien CHARPENTIER, 
Jérôme FORTIER, Charles GOSSARD, Dominique LEDEMÉ, Kevin PONCIN, Marie-Inès ROMELLE, Alain TOULLEC 
 
Délibération adoptée.  
 
Francis BLIN toujours, association Générale des Laboratoires d’Analyses et d’Essais. 
 
CC-2024-137 : Association Générale des Laboratoires d’Analyses et d’Essais  

Adhésion 
 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 



BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Francis BLIN 
Monsieur le Président, chers collègues, la présente délibération a pour objet d’adhérer à l’Association 
générale des laboratoires d’analyses et d’essais, moyennant le versement d’une cotisation d’un montant de 
1 068 € pour l’année 2024 et d’autoriser Monsieur le Président à signer tous les documents afférents. 
 
Monsieur le Président 
Merci, Francis. Pas d’observations ?  
Le scrutin est donc ouvert.  
Le scrutin est clos. 
 
Votes : Pour : 171, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Pierre ARNAUD, M. Xavier AUGUSTE, M. Raymond AYALA, 
M. Franck BAILLY, Mme Nathalie BELAMY, Mme Florence BERTHON, Mme Brigitte BLONDEAU, M. Christophe BLOT, 
M. Nicolas DARGENT, M. Frédéric DECHAMPS, Madame Ghislaine LECLERE, M. Germain RENARD, 
M. Patrick TCHANGA, M. Bernard THIERY 
 
Délibération adoptée.  
 
Francis toujours pour la délibération 138. 
 
CC-2024-138 : Syndicat du bassin versant de l’Aisne non navigable axonaise  

Demande d’adhésion de la Communauté de communes de la 
Champagne Picarde  
Avis favorable 

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 



 
Monsieur Francis BLIN 
La présente délibération a pour objet de donner un avis favorable à l’adhésion du SIGMAA de six communes 
supplémentaires de la Communauté de communes de Champagne Picardie.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Je suppose qu’il n’y a pas d’observation.  
Le scrutin est donc ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 168, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Pierre ARNAUD, M. Xavier AUGUSTE, M. Bertrand BOILLY, 
M. Romain BONHOMME, M. Corentin CENTA, Mme Anny DESSOY, Mme Charlotte D’HARCOURT, M. Jean-
Louis FARARD, M. Jérôme FORTIER, M. Charles GOSSARD, Mme Jeanne JACQUET, M. Kevin PONCIN, 
M. Patrick PONSART, Mme Marie-Inès ROMELLE, M. Bernard THIERY, M. Alain TOCUT, M. Alain TOULLEC 

 
Délibération adoptée.  
 
Francis BLIN toujours pour l’agence d’urbanisme, de développement et de prospective de la Région de 
Reims. 
 
CC-2024-139 : Agence d’urbanisme, de développement et de prospective de la 

Région de Reims  
Attribution de subvention  
Convention financière 2024  

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Francis BLIN 
Monsieur le Président, chers collègues, dans le cadre du programme de travail 2024 de l’Agence 
d’urbanisme et de développement et de prospective de la Région de Reims, la présente délibération a pour 
objet d’attribuer à l’agence une subvention de 1 390 000 € pour la réalisation de ce programme de travail, 
d’autoriser Monsieur le Président à signer la convention financière afférente.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Je précise que les représentants de l’agence d’urbanisme ne prendront pas part au débat ni au vote. 
Le scrutin est donc ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 156, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Mme Nathalie BELAMY, M. Nicolas CARNOYE, M. Fabien CHARPENTIER, 
M. Conrad CHER, M. Cédric CHEVALIER, Mme Valérie CORDEBAR, Mme Anny DESSOY, 
Mme Anne DESVERONNIÈRES, Mme Touria DOUAH, M. Jean-Louis FARARD, M. Jean-Pierre FORTUNÉ, 



Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, M. Claude GACHET, M. Pierre GEORGIN, M. Denis LHOTELAIN, 
Mme Jacqueline LOPATA, Mme Véronique MARCHET, M. Claude MAUPRIVEZ, M. Emmanuel MAZINGUE, 
Mme Nathalie MIRAVETE, M. Dimitri OUDIN, M. Éric QUÉNARD, M. Arnaud ROBINET, M. Jean-Pierre RONSEAUX, 
M. Philippe SALMON, M. Alain TOCUT, M. Alain TOULLEC, M. Alain WANSCHOOR 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Madame MIRAVETE, Bilan Acquisitions. 
 
CC-2024-140 : Bilan Acquisitions - Cessions  

Année 2023  
Communication au Conseil Communautaire 

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Nathalie MIRAVETE 
Monsieur le Président, mes chers collègues, la présente délibération a pour objet d’approuver le bilan des 
acquisitions et cessions établies au titre de l’année 2023.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Pas d’observation ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 168, Contre : 0, Abstention : 1 (Jean-Luc SENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Raymond AYALA, M. Max BAUDRIER, M. Bertrand BOILLY, 
M. Romain BONHOMME, M. Conrad CHER, M. Alban DOMINICY, M. Jérôme FORTIER, M. Thierry JOBART, 
M. Dimitri OUDIN, M. Patrick PONSART, M. Germain RENARD, M. Patrick TCHANGA, M. Bernard THIERY, 
M. Alain TOULLEC, M. Marcel VERGEZ, M. Bernard WEILER 
 
Délibération adoptée.  
 
Madame MIRAVETE, Aire de mise en Valeur de l’Architecture et du Patrimoine de Châlons-sur-Vesle et de 
Chenay. 
 
CC-2024-141 : Aire de mise en Valeur de l’Architecture et du Patrimoine de 

Châlons-sur-Vesle et de Chenay  
Élaboration  
Mise en compatibilité des Plans Locaux d’Urbanisme de 
Châlons-sur-Vesle et de Chenay  
Approbation 

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-



Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Nathalie MIRAVETE 
Oui, Monsieur, le Président, mes chers collègues, la présente délibération a pour objet d ’approuver l’aire de 
mise en valeur de l’architecture et du patrimoine de Châlons-sur-Vesle et de Chenay, valant création du site 
patrimonial remarquable, et la mise en compatibilité des plans locaux d’urbanisme de ces deux communes 
avec l’aire de mise en valeur de l’architecture et du patrimoine précité. 
 
Monsieur le Président 
Merci beaucoup. Y a-t-il des observations ? Je n’en vois pas.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 169, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier ALBERTINI, M. Jean-Marie ALLOUCHERY, M. Xavier AUGUSTE, 
Mme Nathalie BELAMY, M. Romain BONHOMME, M. Thierry BRIANÇON, M. Corentin CENTA, 
Mme Valérie CORDEBAR, M. Éric DELFORGE, Mme Marie DEPAQUY, M. Alban DOMINICY, M. Jérôme FORTIER, 
Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, M. Thierry JOBART, M. Kevin PONCIN 
 
La délibération est donc adoptée. 
 
Madame Nathalie MIRAVETE, pour quatre délibérations que l’on votera séparément. 
 
CC-2024-142 : Commune de Bourgogne-Fresne  

Plan Local d’Urbanisme de Bourgogne  
Élaboration  
Approbation 

 

 
CC-2024-143 : 

 
Commune de Bourgogne-Fresne  
Plan Local d’Urbanisme de Fresne-lès-Reims  
Élaboration  
Approbation  
Abrogation de la carte communale 

 
CC-2024-144 : Commune de Bourgogne-Fresne  

Instauration du permis de démolir, de l’autorisation préalable 
pour l’édification des clôtures et les travaux de ravalement  

 
CC-2024-145 : Commune de Bourgogne-Fresne  

Instauration du Droit de Préemption Urbain  
 
 



Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Nathalie MIRAVETE 
Oui, Monsieur le Président, mes chers collègues, les présentes délibérations ont pour objet d’approuver les 
dossiers d’élaboration des Plans Locaux d’Urbanisme de Bourgogne et de Fresne-lès-Reims conformément 
aux avis favorables de leurs Conseils municipaux, d’instaurer le permis de démolir et de soumettre à 
autorisation préalable l’édification des clôtures et l’autorisation des travaux de ravalement sur l’ensemble du 
territoire communal de Bourgogne-Fresne, et d’instituer le droit de préemption urbain sur l’ensemble des 
zones urbaines et à urbaniser de la commune de Bourgogne-Fresne. 
 
Monsieur le Président 
Oui, Monsieur le Maire, cher Nicolas.  
 
Monsieur Nicolas HABARE  
Monsieur le Président, chers collègues, vous avez tous reçu à l’entrée un courrier et je jugeais utile d’y 
apporter une réponse. Le PLU de Bourgogne-Fresne répond à une problématique locale. En effet, depuis 
plusieurs années, un site de méthanisation porté par Engie engendre des nuisances dans le village. Nous, 
élus de terrain, nous savons que nous sommes démunis dès que nous sommes confrontés à un litige en 
urbanisme ou encore à des problématiques environnementales. Je ne jette ni la pierre aux services de l’État, 
ni à la justice qui travaille avec un flagrant manque de moyens. Force est de constater, sur le terrain, les 
problèmes deviennent rapidement insolubles, générant de profonds sentiments d’injustice pour les 
personnes lésées. Ne pouvant compter sur une amélioration rapide de potentielles nuisances, il ne nous 
reste que la prévention.  
Or, dans un règlement de PLU, il n’est pas légal de rédiger une interdiction sur une activité précise telle que 
la méthanisation. Monsieur le sous-préfet a bien tenté de nous rassurer sur le fait qu’aucun autre 
méthaniseur ne verrait le jour sur la commune, mais cette promesse ne peut être matérialisée par un écrit. 
Le point de raccordement étant créé sur le pipeline, il devient peu coûteux d’en rajouter de nouveaux. D’ici le 
PLUiH, nous pouvons peut-être espérer créer des zones d’exclusion comme cela a été promis lors de la loi 
APER. Cela pourrait résoudre bien des problèmes. Avec la commission PLU du village, dont trois membres 
étaient agriculteurs ou conjoints d’agriculteurs, nous avons réfléchi à trouver un règlement équilibré entre la 
prévention et le fait de ne pas entraver les projets de nos agriculteurs. Ce travail a abouti à cette fameuse 
zone AP d’un kilomètre autour du village. Dans cette zone, les agriculteurs pourront construire des bâtiments 
de 1500 mètres carrés, mais pas de méthaniseur ni de champs photovoltaïques au sol. 55 % de la zone 
agricole de la commune n’est pas concerné par ce règlement plus restrictif. Cela laisse l’opportunité de les 
développer au-delà. D’ailleurs, la commune a voté des zones d’accélération pour la production d’énergies 
renouvelables favorables aux projets agricoles. Aujourd’hui, il est important de prendre de la hauteur en 
sortant des effets de manche syndicale ou autre fausse barbe. Sur le fond, je le répète, aucun projet dont 
nous avons connaissance à ce jour n’est impossible à réaliser. L’approbation du PLU qui vous est proposé 
ce soir est la version assouplie et améliorée du projet arrêté l’an dernier par notre assemblée dans 
l’indifférence générale. Elle est issue du travail réalisé autour du rapport du commissaire enquêteur, qui a 
souligné la qualité de la concertation réalisée tout au long de la procédure. En tant que fils d’éleveur et 
ingénieur agricole, je suis toujours parti à la rencontre des exploitants agricoles pour comprendre leurs réels 



besoins et malgré des points de vue parfois différents, nous savons discuter ensemble. Je ne les confonds 
pas bien sûr non plus avec quelques individus très virulents, dont le vrai sujet de contestation était sur la 
suppression des zones constructibles induites par la loi ZAN et non le règlement de la zone AP. Sur la 
forme, nous déplorons que la FDSEA ait usé de passe-droit auprès de la préfecture bien après l’enquête 
publique. Il est regrettable qu’ils mettent une pression malsaine sur les élus alors que depuis deux ans et 
demi, tout a été public et accessible à tout le monde, période pendant laquelle la FDSEA a brillé par son 
absence. Jamais je n’ai été contacté par la FDSEA pour en discuter de vive voix. Ces méthodes sont d’un 
autre temps et en court-circuitant les débats, elles aboutissent à des projets tels que Methabaz, qui 
empoisonne la vie du village depuis sept ans maintenant. J’entends l’argument que ce PLU pourrait faire 
tache d’huile. Si le temps nous dira la pertinence de ce PLU, il a le mérite de poser de bonnes questions. 
Beaucoup d’entre nous voient arriver, dans nos communes, des projets industriels sous couvert de vernis 
agricole. Pour les industriels derrière ces projets, le but est d’implanter des projets parfois de méthanisation 
ou encore de panneaux photovoltaïques au sol en profitant des avantages agricoles. Très souvent, nous 
nous confrontons aux mêmes discours : « J’ai le droit, vous ne pouvez rien faire, je fais ce que je veux chez 
moi ». Enfin, ni les habitants de Bourgogne-Fresne ni le Conseil municipal ne sont contre le développement 
du monde agricole. Ils ne sont pas non plus responsables des déboires financiers du méthaniseur. Le 
développement agricole ou économique doit se faire en cohésion de tous les habitants. Je m’opposerai 
toujours à ceux qui tenteront d’opposer différentes pseudo catégories d’habitants au sein d’un même 
village : il n’y a pas d’habitants de seconde zone. J’ai eu à cœur de défendre tout le monde dans le respect 
de chacun. Je vous remercie. 
 
Monsieur le Président 
Très bien. Oui, Monsieur VERGEZ. 
 
Monsieur Marcel VERGEZ  
Merci Monsieur le Président, mes chers collègues. Monsieur le Président, avec beaucoup de nos collègues, 
nous étions sur le rond-point de Thillois où nous avons défendu les agriculteurs. Là, ce qui nous est 
demandé, c’est vraiment de faire partie, et je vais être très bref, mais très direct, de faire partie d’un peloton 
d’exécution qui va détruire le monde agricole. Quand Monsieur le Maire dit que les bâtiments, ils pourront en 
construire : oui, 1 500 m2. Quand on connaît un peu l’agriculture, 1500 mètres carrés, ce sont des petits 
bâtiments pour les agriculteurs. Donc je pense que cette délibération, ou qu’elle soit reportée, mais en tout 
état de cause, si jamais mes chers collègues vous participez à ce suicide collectif envers les agriculteurs, 
vous verrez bien dans quelques années, dans vos villages, parce qu’on est tous des villages ruraux, même 
Reims, ce sera aussi pour nous.  
 
Monsieur Claude MAUPRIVEZ 
Monsieur le Président, chers collègues, cher Nicolas, les zones AP dans les PLU sont normalement là pour 
protéger l’agriculture. En tout cas, je considère que ce ne doit pas être des zones tampons, les zones 
tampons, ce sont des AT, des zones tampons qui seraient là autour des villages. Je l’ai déjà dit dans 
l’enquête publique où tout le monde peut s’exprimer, comme ici ce soir, un kilomètre de zone AP, c’est 
théorique, pour ne pas dire arbitraire, en tout cas démesuré. Cela devrait être adapté et d’ailleurs, ce n’est 
pas vraiment de mon point de vue justifié dans les documents du PLU de Bourgogne.  
D’ailleurs, le commissaire enquêteur avait émis une réserve sur ce point en demandant de réduire cette 
distance. Le Conseil municipal ne l’a pas suivi, a juste assoupli légèrement trois points, Nicolas l’a souligné 
tout à l’heure. Nous sommes sur le point de restituer le diagnostic agricole dans le cadre de la révision de 
notre SCoT. Sans dévoiler les conclusions qui seront diffusées le 12 juillet, je peux vous dire que 
l’externalisation des bâtiments agricoles, la remobilisation des mètres carrés agricoles intra-muros sont des 
enjeux importants. Dans notre PLUiH à venir, on évoque la possibilité d’une OAP agriculture. Ce n’est donc 
pas le moment, de mon point de vue, d’accepter tel quel le PLU de Bourgogne-Fresne avec sa zone AP d’un 
kilomètre de rayon si on veut se mettre les agriculteurs sur le dos et ensuite fermer les discussions pour nos 
prochains documents de planification d’urbanisme. En tout cas, moi, je voterai contre. Merci.  
 
Monsieur le Président 
Y a-t-il d’autres demandes de parole ? Monsieur PHILIPOT.  
 
Monsieur Jean-Claude PHILIPOT  
Monsieur le Président, mes chers collègues, généralement on ne peut que voter pour les PLU des 
différentes communes, considérant qu’elles connaissent parfaitement les besoins. Comme vous l’avez dit, 
on aura peut-être qu’une exception, c’est lorsqu’il s’agit de se prononcer pour l’intérêt général. En l’espèce, 
on est bien dans le cadre de l’intérêt général. On a besoin des agriculteurs pour manger, pour vivre. Ces 
agriculteurs, qui sont actuellement pressurés directement par des taxes, par des comptabilités pas possibles 
qu’on leur impose et qui maintenant pourraient être éloignés des villages. Aussi, dans ces conditions, je 
pense qu’on ne peut que voter contre ce PLU et pour notre agriculture. 



 
Monsieur le Président 
Y a-t-il d’autres demandes de parole ? Non ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 48, Contre : 65 (PONSART Patrick, BAILLY Franck, BAILLY Maryline, BARRIER Patrice, BASTOGNE 
Marie-Hélène, BEAUVAIS Valérie, BLOT Christophe, BOUDVILLE Denis, BRIANÇON Thierry, CHATILLON David, 
CHOPIN Jacky, CHRETIEN Patrice, COCHEMÉ Bruno, CONREAU Cécile, D'HARCOURT Charlotte, D'HARCOURT 
Robert, DE CEULENEER Alain, DECHAMPS Frédéric, DELFORGE Eric,  DEPAQUY Marie, DEPLAINE Laurence, 
DESIRA Thierry, DESSOY Anny, DOLÉ Sébastien, DOMINICY Alban, FRANCQUE Régis, GEORGIN Pierre, GIRARD 
Damien, GOMBAUD Stéphane, GUY Vincent, HENRIET Didier, JACQUET Franck, JOLLY Martine, LAURIN Cathy, 
LECOMTE Guy, BAUDRIER Max, HIET Serge, HURBOUC Véronique, LEPITRE Julien, LHOTTE Pierre, LIMAN 
Zabbaou, LOPATA Jacqueline,  MALAISÉ Catherine, MARCHET Véronique, MARX Jean, MAUPRIVEZ Claude, 
MAZINGUE Emmanuel, DEPIT Gerard, MILLER Laure, NOEL Franck, PERRARD Annie, PHILIPOT Jean-Claude, 
PONCELET Denis, PORET Sylvie, QUENTIN Evelyne, LEROUX Thierry, SALMON Philippe, SIMON Patrick, SUPLY 
Michel, TETENOIRE André, WERBROUCK Reynald, VERGEZ Marcel, VIEVILLE Jean-Marie, WATTIER Philippe, 
WEILER Bernard), Abstention : 49 (ALLOUCHERY Jean-Marie, BEDEK Patrick, BELAMY Nathalie, BENCIVENGO 
Marcel, BERLOT Christian, BERTHON Florence, BLANCHARD Raphaël, BLIN Francis, BONHOMME Romain, 
CHAUMET Valérie, CHEF Hervé, CHEVALIER Cédric, CHRISTOPHE Dany, DARGENT Nicolas, DESVERONNIERES 
Anne, DURIN Patricia, FORTUNÉ Jean-Pierre, GACHET Claude, GARUS Laurence, GRAIN Patricia, GRISOUARD 
Jean-Pierre, JACQUET Jeanne, JACQUIOT Muriel, JOBART Thierry, KELLER Michel, LANTENOIS Chantal, LEDEME 
Dominique, LETISSIER Jean, LHOTELAIN Denis, LOCQUARD Thibault, LORIN Pascal, MALTOT Eric, MINGOLLA 
Orélie, MIRAVETE Nathalie, MOURRA François, MUNIER Francis, PIQUARD Claude, POUDRAS Aline, POULAIN 
Nadine, QUENARD Eric, RENARD Germain, RIFFÉ Guy, ROBINET Arnaud,  RONSEAUX Jean-Pierre,  ROSSI Mario, 
ROZE Jean-Marc, ROZE Marie, SECONDÉ André, WANSCHOOR Alain) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Azzedine AÏT-IHADDADENE, M. Jean-Pierre ARNAUD, M. 
Xavier AUGUSTE, M. Édouard BARON, M. Fabien CHARPENTIER, M. Conrad CHER, M. Christophe CORBEAUX, 
M. Gilles DESSOYE, M. Thomas DUBOIS, M. Jérôme FORTIER, Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, 
M. Charles GERMAIN, M. Charles GOSSARD, M. Pascal HARLAUT, M. André JACOB, M. Frédéric LEPAN, 
Mme Colette MACQUART, M. Patrice MOUSEL, M. Arnaud NININ, Mme Claudine ROUSSEAUX, M. Patrick TCHANGA, 
M. Alain TOULLEC, Mme Catherine VAUTRIN 
 
La délibération est rejetée.  
 
Je mets aux voix la délibération 143.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 62, Contre : 53 (PONSART Patrick, BAILLY Franck, BAILLY Maryline, BARRIER Patrice, BASTOGNE 
Marie-Hélène, BEAUVAIS Valérie, BLOT Christophe, BRIANÇON Thierry, CHATILLON David, CHOPIN Jacky, 
CHRETIEN Patrice, D'HARCOURT Robert, DECHAMPS Frédéric, DELFORGE Eric, DEPAQUY Marie, DEPLAINE 
Laurence, DESIRA Thierry, DOLÉ Sébastien, FORTIER Jérôme, GARUS Laurence, GEORGIN Pierre, GOMBAUD 
Stéphane, GUY Vincent, HENRIET Didier, PERRIN Isabelle, JACQUET Franck, JACQUET Jeanne, LAURIN Cathy, 
LECOMTE Guy, HURBOUC Véronique, LEPITRE Julien, LETISSIER Jean, LHOTTE Pierre, MALAISÉ Catherine,  
MALTOT Eric, MARCHET Véronique, MARX Jean, MAUPRIVEZ Claude, MAZINGUE Emmanuel, MILLER Laure, NOEL 
Franck, PERRARD Annie, PHILIPOT Jean-Claude, PONCELET Denis, PORET Sylvie, QUENTIN Evelyne, LEROUX 
Thierry, SIMON Patrick, SUPLY Michel, TETENOIRE André, WERBROUCK Reynald, VIEVILLE Jean-Marie, WEILER 
Bernard), Abstention : 36 (AIT-IHADDADENE Azzedine, ALLOUCHERY Jean-Marie, AUGUSTE Xavier, BARON 
Edouard, BELAMY Nathalie, BENCIVENGO Marcel, BERLOT Christian, BERTHON Florence, BLIN Francis, 
BONHOMME Romain, CHEF Hervé, CHEVALIER Cédric, CHRISTOPHE Dany, CONREAU Cécile, D'HARCOURT 
Charlotte, DESVERONNIERES Anne, DOMINICY Alban, DURIN Patricia, FORTUNÉ Jean-Pierre, GOSSARD Charles, 
JACQUIOT Muriel, LEDEME Dominique, BAUDRIER Max, LHOTELAIN Denis, LIMAN Zabbaou, LORIN Pascal, 
MINGOLLA Orélie, MIRAVETE Nathalie, MOURRA François, MUNIER Francis, POUDRAS Aline, RIFFÉ Guy, ROBINET 
Arnaud, TCHANGA Patrick , TOULLEC Alain, WANSCHOOR Alain) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier ALBERTINI, Mme Gabrielle BRICOUT, M. Fabien CHARPENTIER, 
Mme Valérie CHAUMET, M. Conrad CHER, M. Christophe CORBEAUX, Mme Catherine COUTANT, 
M. Nicolas DARGENT, Mme Anny DESSOY, M. Gilles DESSOYE, Mme Nadia DOUSSAINT, M. Thomas DUBOIS, 
M. Jean-Louis FARARD, Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, M. Régis FRANCQUE, M. Damien GIRARD, M. Jean-
Jacques GOUAULT, M. André JACOB, M. Thierry JOBART, Mme Martine JOLLY, M. Michel KELLER, 
M. Pascal LABELLE, Mme Chantal LANTENOIS, M. Frédéric LEPAN, Mme Jacqueline LOPATA, 
Mme Colette MACQUART, M. Germain RENARD, Mme Marie-Inès ROMELLE, Mme Claudine ROUSSEAUX, 
M. Philippe SALMON, M. André SECONDÉ, M. Alain TOCUT, Mme Catherine VAUTRIN, M. Marcel VERGEZ 
  
 

La délibération est donc adoptée. 
 
Le scrutin est ouvert pour la délibération 144. Excusez-moi, elle est associée à la première, donc elle est 
retirée, de même la 145. Elles sont retirées puisqu’elles sont connectées à la première délibération. 
 



Madame MIRAVETE pour la Commune de Gueux. 
 
CC-2024-146 : Commune de Gueux  

Plan Local d’Urbanisme  
Révision allégée n° 1  
Approbation 

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Nathalie MIRAVETE  
Oui, Monsieur le Président, mes chers collègues, conformément à l’avis favorable du Conseil municipal de 
Gueux, la présente délibération a pour objet d’approuver le dossier de révision allégée n° 1 du Plan Local 
d’Urbanisme de la commune. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Avant le vote, je demanderais à notre collègue qui a le boîtier n°102 d’aller à la table au fond de la 
salle parce qu’il y a un problème avec son boîtier, 102. Bravo, André.  
Alors j’ouvre le scrutin pour la délibération 146.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 167, Contre : 0, Abstention : 3 (Azzedine AIT-IHADDADENE, Nicolas HABARE, Michel SUPLY) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Franck BAILLY, Mme Nathalie BELAMY, M. Bertrand BOILLY, 
M. Romain BONHOMME, Mme Cécile CONREAU, M. Gérard DEPIT, M. Pierre GEORGIN, M. Charles GOSSARD, 
M. Jean-Jacques GOUAULT, M. Serge HIET, Mme Chantal LANTENOIS, Madame Ghislaine LECLERE, 
M. Patrick TCHANGA, M. André TÊTENOIRE, M. Bernard THIERY 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Madame MIRAVETE, Plan Local d’Urbanisme modification simplifiée Ville de Reims. 
 
CC-2024-147 : Ville de Reims  

Plan Local d’Urbanisme  
Modification simplifiée n° 3  
Bilan de la mise à disposition et approbation 

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 



Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Nathalie MIRAVETE  
Oui, Monsieur le Président, chers collègues, la présente délibération a pour objet de tirer le bilan de la mise 
à disposition et d’approuver la modification simplifiée n° 3 du PLU de Reims.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Y a-t-il des observations ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 170, Contre : 0, Abstention : 2 (Azzedine AIT-IHADDADENE, Nicolas HABARE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Romain BONHOMME, Anny DESSOY, Patricia DURIN, Régis FRANCQUE, 
Serge HIET, Martine JOLLY, Pierre LHOTTE, Pascal LORIN, Emmanuel MAZINGUE, Alain MICHELON, 
André SECONDÉ, André TÊTENOIRE, Alain TOULLEC 
 
La délibération est adoptée.  
 
Madame Miravete, commune de Sarcy. 
 
CC-2024-148 : Commune de Sarcy  

Plan Local d’Urbanisme  
Modification n° 1  
Approbation  

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Nathalie MIRAVETE  
Oui, Monsieur le Président, chers collègues, conformément à la délibération du Conseil municipal de Sarcy, 



la présente délibération a pour objet d’approuver le dossier de modification n° 1 de son Plan Local 
d’Urbanisme.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Des observations ? Je n’en vois pas.  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 161, Contre : 0, Abstention : 1 (Azzedine AIT-IHADDADENE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Raymond AYALA, Marie-Hélène BASTOGNE, Nathalie BELAMY, Florence 
BERTHON, Brigitte BLONDEAU, Thierry BRIANÇON, Nicolas DARGENT, Alain DE CEULENEER, Sébastien DOLÉ, 
Jean-Louis FARARD, Régis FRANCQUE, Claude GACHET, Charles GOSSARD, Serge HIET, Thierry JOBART, 
Zabbaou LIMAN, Orélie MINGOLLA, Marie-Thérèse PICOT, Jean-Christophe POINS, Jean-Pierre RONSEAUX, Jean-
Marc ROZE, André TÊTENOIRE, Philippe WATTIER 
 
La délibération est adoptée.  
 
Madame Miravete, pour trois délibérations concernant la commune de Taissy. 
 
CC-2024-149 : Commune de Taissy  

Plan Local d’Urbanisme  
Révision  
Approbation 

 
CC-2024-150 : Commune de Taissy  

Instauration du Droit de Préemption Urbain 
 
CC-2024-151 : Commune de Taissy  

Instauration de l’autorisation préalable pour l’édification des 
clôtures et les travaux de ravalement de façades 

 
Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Nathalie MIRAVETE  
Monsieur le président, les présentes délibérations ont pour objet d’approuver la révision du Plan Local 
d’Urbanisme de Taissy, d’instaurer le droit de préemption urbain sur l’ensemble des zones urbaines et à 
urbaniser de la commune, de soumettre à autorisation préalable l’édification des clôtures sur l’ensemble du 
territoire communal de Taissy, les travaux de ravalement de façade des immeubles implantés sur une voie 
soumise à un plan d’alignement.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Des observations ? J’ouvre le scrutin pour la 149.  



Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 162, Contre : 0, Abstention : 2 (Azzedine AIT-IHADDADENE, Nicolas HABARE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Raymond AYALA, Nathalie BELAMY, Florence BERTHON, Brigitte BLONDEAU, 
Romain BONHOMME, Thierry BRIANÇON, Fabien CHARPENTIER, Alain DE CEULENEER, Éric DELFORGE, 
Marie DEPAQUY, Charlotte D’HARCOURT, Alban DOMINICY, Jean-Louis FARARD, Damien GIRARD, Serge HIET, 
Muriel JACQUIOT, Thierry JOBART, Pierre LHOTTE, Annie PERRARD, Mounya TAGGAE, André TÊTENOIRE 
 
La délibération est adoptée.  
 
Même vote pour la 150 ?  
 
Votes : Pour : 162, Contre : 0, Abstention : 2 (Azzedine AIT-IHADDADENE, Nicolas HABARE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Raymond AYALA, Nathalie BELAMY, Florence BERTHON, Brigitte BLONDEAU, 
Romain BONHOMME, Thierry BRIANÇON, Fabien CHARPENTIER, Alain DE CEULENEER, Éric DELFORGE, 
Marie DEPAQUY, Charlotte D’HARCOURT, Alban DOMINICY, Jean-Louis FARARD, Damien GIRARD, Serge HIET, 
Muriel JACQUIOT, Thierry JOBART, Pierre LHOTTE, Annie PERRARD, Mounya TAGGAE, André TÊTENOIRE 
 
La délibération est adoptée. 
 
 

Monsieur le Président 
Même vote pour la 151 ? Je vous remercie.  
 
Votes : Pour : 162, Contre : 0, Abstention : 2 (Azzedine AIT-IHADDADENE, Nicolas HABARE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Raymond AYALA, Nathalie BELAMY, Florence BERTHON, Brigitte BLONDEAU, 
Romain BONHOMME, Thierry BRIANÇON, Fabien CHARPENTIER, Alain DE CEULENEER, Éric DELFORGE, 
Marie DEPAQUY, Charlotte D’HARCOURT, Alban DOMINICY, Jean-Louis FARARD, Damien GIRARD, Serge HIET, 
Muriel JACQUIOT, Thierry JOBART, Pierre LHOTTE, Annie PERRARD, Mounya TAGGAE, André TÊTENOIRE 
 
La délibération est adoptée. 

 
CC-2024-152 : 

 
Communes de Pomacle, Bazancourt et Boult-sur-Suippe  
Projet de ZAC « Zone de bioéconomie du Grand Reims »  
Projet de déclaration d’utilité publique emportant mise en 
compatibilité des documents d’urbanisme  
Bilan de la concertation 

 

 

Monsieur le Président 
Concernant la 152, elle est donc suspendue. 

 

CC-2024-153 : Communes de Pomacle, Bazancourt et Boult-sur-Suippe  
Projet de ZAC « Zone de bioéconomie du Grand Reims »  
Déclaration d’Utilité Publique emportant mise en compatibilité 
des documents d’urbanisme  

 

 

Monsieur le Président 
La 153, elle est également suspendue. 
 
Madame Miravete, je vous donne la parole pour deux délibérations concernant le ZAC de Bezannes et la 
ZAC Dauphinot. 
 
CC-2024-154 : ZAC de Bezannes  

Compte rendu annuel d’activités 2023 
 

 
CC-2024-155 : ZAC Dauphinot  

Compte rendu annuel d’activités 2023 
 
Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 



BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Nathalie MIRAVETE  
Monsieur le Président, chers collègues, après en avoir pris connaissance, les présentes délibérations ont 
pour objet d’approuver les comptes rendus annuels d’activité arrêtés au 31 décembre 2023 des ZAC de 
Bezannes et Dauphinot. 
 
Monsieur le Président 
Merci beaucoup.  
Le scrutin est ouvert pour la 154.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 155, Contre : 0, Abstention : 1 (Nicolas HABARE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Pierre ARNAUD, M. Xavier AUGUSTE, M. Raymond AYALA, 
Mme Nathalie BELAMY, Mme Florence BERTHON, Mme Brigitte BLONDEAU, M. Thierry BRIANÇON, 
M. Corentin CENTA, M. Nicolas DARGENT, M. Frédéric DECHAMPS, M. Éric DELFORGE, Mme Marie DEPAQUY, 
Mme Anny DESSOY, M. Alban DOMINICY, M. Jean-Louis FARARD, M. Jérôme FORTIER, M. Régis FRANCQUE, 
M. Thierry JOBART, Mme Martine JOLLY, Madame Ghislaine LECLERE, M. Dominique LEDEMÉ, Mme Zabbaou 
LIMAN, Mme Véronique MARCHET, M. Kevin PONCIN, M. Germain RENARD, Mme Mounya TAGGAE, 
M. Patrick TCHANGA, M. Bernard THIERY, M. Alain TOULLEC 
 
La délibération est adoptée.  
 
Même vote pour la 155 ? 
 
Votes : Pour : 155, Contre : 0, Abstention : 1 (Nicolas HABARE) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Jean-Pierre ARNAUD, M. Xavier AUGUSTE, M. Raymond AYALA, 
Mme Nathalie BELAMY, Mme Florence BERTHON, Mme Brigitte BLONDEAU, M. Thierry BRIANÇON, 
M. Corentin CENTA, M. Nicolas DARGENT, M. Frédéric DECHAMPS, M. Éric DELFORGE, Mme Marie DEPAQUY, 
Mme Anny DESSOY, M. Alban DOMINICY, M. Jean-Louis FARARD, M. Jérôme FORTIER, M. Régis FRANCQUE, 
M. Thierry JOBART, Mme Martine JOLLY, Madame Ghislaine LECLERE, M. Dominique LEDEMÉ, Mme Zabbaou 
LIMAN, Mme Véronique MARCHET, M. Kevin PONCIN, M. Germain RENARD, Mme Mounya TAGGAE, 
M. Patrick TCHANGA, M. Bernard THIERY, M. Alain TOULLEC 
 
La délibération est adoptée. 
 
Madame Quentin, archéologie préventive. 
 
CC-2024-156 : Archéologie Préventive  

Convention-cadre de collaboration avec l’Institut National de 
Recherches Archéologiques Préventives 

 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 



Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Madame Évelyne QUENTIN 
Monsieur le Président, chers collègues, la présente délibération a pour objet d’autoriser Monsieur le 
Président à signer la convention-cadre de l’Institut national de recherches archéologiques préventives 
définissant la coordination de l’exercice des missions de la Communauté urbaine du Grand Reims et de 
l’INRAP en matière d’archéologie préventive et la collaboration scientifique entre les parties. 
 
Monsieur le Président 
Merci beaucoup. Y a-t-il des observations ? Non ?  
Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 157, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : Jean-Marie ALLOUCHERY, Jean-Pierre ARNAUD, Florence BERTHON, 
Brigitte BLONDEAU, Romain BONHOMME, Corentin CENTA, Valérie CORDEBAR, Frédéric DECHAMPS, 
Éric DELFORGE, Marie DEPAQUY, Anny DESSOY, Jean-Louis FARARD, Jérôme FORTIER, Jean-Pierre FORTUNÉ, 
Charles GOSSARD, Jeanne JACQUET, Martine JOLLY, Ghislaine LECLERE, Dominique LEDEMÉ, Éric LÉGER, 
Pierre LHOTTE, Catherine MALAISÉ, Alain MICHELON, Dimitri OUDIN, Annie PERRARD, Kevin PONCIN, Jean-
Pierre RONSEAUX, Catherine VAUTRIN 
 
La délibération est donc adoptée.  
 
Monsieur Rossi, centrale d’achat. 
 
CC-2024-157 : Centrales d’achat CANUT, CAP Territoires et RESAH  

Adhésion 
 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
 



Monsieur Mario ROSSI 
Monsieur le Président, chers collègues, afin d’augmenter le panel des processus d’achats de la 
Communauté urbaine et pouvoir obtenir des produits ou prestations à des conditions préférentielles, la 
présente délibération a pour objet d’adhérer à trois centrales d’achat en plus de l'UGAP, à savoir la Centrale 
d’achat du numérique et des télécoms, CAP Territoires et le Groupement d’intérêt public Réseau des 
acheteurs hospitaliers. 
 
Monsieur le Président 
Merci. Est-ce qu’il y a des observations ? Je n’en vois pas, le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos.  
 
Votes : Pour : 160, Contre : 0, Abstention : 0 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier AUGUSTE, M. Franck BAILLY, Mme Florence BERTHON, M. 
Bertrand BOILLY, M. Nicolas CARNOYE, M. Éric DELFORGE, Mme Marie DEPAQUY, Mme Laurence DEPLAINE, 
Mme Anny DESSOY, M. Alban DOMINICY, Mme Évelyne FRAEYMAN-VELLY, M. Régis FRANCQUE, 
M. Charles GOSSARD, Mme Martine JOLLY, Mme Chantal LANTENOIS, M. Dominique LEDEMÉ, M. Pierre LHOTTE, 
M. Dimitri OUDIN, Mme Annie PERRARD, M. Claude PIQUARD, M. Kevin PONCIN, M. Patrick PONSART, 
Mme Nadine POULAIN, M. Bernard THIERY, Mme Catherine VAUTRIN 
 
La délibération est adoptée.  
 
Monsieur Riffé, mise à jour de la liste des centres d’intervention du corps communautaire des 
sapeurs-pompiers volontaires. 
 
CC-2024-158 : Mise à jour de la liste des centres d’intervention du corps 

communautaire des sapeurs-pompiers volontaires 
 

Étaient excusés : Badia ALLARD, Paul-Vincent ARISTON, Jean-Luc DUBOIS, Cyrille DUTERNE, Marie-
Claire LESIEUR, Marie-Bernadette NEYRINCK 
Étaient absents : M. Éric AMMEUX, M. Franck ASSELIN, M. Vincent BENNEZON, Mme Sarah DA COSTA, 
M. Martial DUPIN, M. Dominique HÉNIN, M. Michel HUTASSE, M. Antoine LEMAIRE, Mme Maryse LEQUEUX, 
M. Christophe MAHUET, M. Frédéric MASSONOT, M. Patrice MOREL, M. Christophe PATINET, Mme Marie-
Noëlle RAINON, M. Pierre RÉANT 
Étaient représentés : Xavier ALBERTINI par Pascal LABELLE, Jean-Pierre ARNAUD par Bernard THIERY, Édouard 
BARON par Dany CHRISTOPHE, François BARONNET par Philippe CHARDONNET, Marcel BENCIVENGO par 
François MOURRA, Laurence BILLY par Claude GACHET, Corentin CENTA par Kevin PONCIN, 
Fabien CHARPENTIER par Conrad CHER, David CHATILLON par Franck NOËL, Cédric CHEVALIER par Arnaud 
ROBINET, Christophe CORBEAUX par Gilles DESSOYE, Valérie CORDEBAR par Jean-Marie ALLOUCHERY, Éric 
DELFORGE par Marie DEPAQUY, Kim DUNTZE par Touria DOUAH, Régis FRANCQUE par Évelyne FRAEYMAN-
VELLY, Stéphane GOMBAUD par Julien LEPITRE, Patricia GRAIN par Éric QUÉNARD, Jean-Pierre GRISOUARD par 
Thibault LOCQUARD, Serge HIET par André TÊTENOIRE, André JACOB par Claudine ROUSSEAUX, Martine JOLLY 
par Anny DESSOY, Stéphane LANG par Valérie BEAUVAIS, Bénédicte LE PANSE par Elizabeth VASSEUR, 
Dominique LEDEMÉ par Charles GOSSARD, Frédéric LEPAN par Thomas DUBOIS, Jean LETISSIER par 
Laurence GARUS, Pierre LHOTTE par Annie PERRARD, Jacqueline LOPATA par Philippe SALMON, Éric MALTOT par 
Jeanne JACQUET, Jean MICHEL par Nicolas CARNOYE, Agathe MOUGENOT par Yann VELLY, Arnaud NININ par 
Pascal HARLAUT, Sylvie PORET par Robert D’HARCOURT, Mounya TAGGAE par Dimitri OUDIN, Patrick TCHANGA 
par Alban DOMINICY, Freddy THOMAS par Jacques AMMOURA, Jean-Marie VIEVILLE par Denis PONCELET 
Étaient représentés par leur suppléant : M. Bruno ARIZZI par M. Patrick PONSART, M. Jean-Robert AUGUSTE par 
M. Xavier AUGUSTE, Mme Katia BEAUJARD par M. Bruno HAFFREINGUE, M. Jean-Pierre JOREZ par M. Alain 
TOCUT, M. Éric LÉGER par M. Max BAUDRIER, M. Alain MICHELON par M. Gérard DEPIT, M. Patrice MOUSEL par 
Mme Nadia DOUSSAINT, M. Dominique POTAR par Mme Marie-Annick DEMESSENCE, Mme Anne-Sophie 
ROMAGNY par M. Thierry LEROUX, M. Daniel VAQUETTE par M. Reynald WERBROUCK 
 
Monsieur Guy RIFFÉ 
Monsieur le Président, chers collègues, la présente délibération a pour objet de prendre acte de la fermeture 
des centres de sapeurs-pompiers volontaires communautaires situés sur les communes de Bazancourt et de 
Prouilly.  
 
Monsieur le Président 
Merci. Des observations ? Le scrutin est ouvert.  
Le scrutin est clos. 
 
Votes : Pour : 159, Contre : 1 (Damien GIRARD), Abstention : 6 (Azzedine AIT-IHADDADENE, Anny DESSOY, 
Sébastien DOLE, Jeanne JACQUET, Martine JOLLY, Michel SUPLY) 
N’ont pas pris part au débat et au vote : M. Xavier AUGUSTE, M. Franck BAILLY, M. Max BAUDRIER, Mme Florence 
BERTHON, M. Thierry BRIANÇON, M. Nicolas CARNOYE, M. Fabien CHARPENTIER, M. Conrad CHER, 
M. Nicolas DARGENT, M. Alban DOMINICY, M. Jean-Louis FARARD, M. Thierry JOBART, Mme Colette MACQUART, 
M. Éric MALTOT, M. Kevin PONCIN, M. André TÊTENOIRE, M. Alain TOULLEC, M. Marcel VERGEZ, 



M. Bernard WEILER 
 
La délibération est adoptée. 
 
Monsieur le Président 
Mes chers collègues, l’ordre du jour étant épuisé, je lève la séance et je vous souhaite une excellente soirée. 
N’oubliez pas le passage de la flamme olympique dans notre département dimanche 30 juin, notamment ici 
à Reims. 
 
 
La séance est levée à 21h06. 
 
 
 
 
 

 

 

Fait à Reims, le 

 
 

Le Président, 
Arnaud ROBINET 

 

Le Secrétaire 
Nathalie MIRAVETE 
 

 
 

Le Vice-Secrétaire 
Claudine ROUSSEAUX 

 

 




